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Avocat Traian BRICIU
Președintele Uniunii Naționale a Barourilor din România

În 2025, profesia de avocat a fost chemată, din nou, să își 
dovedească reziliența. Și nu doar în fața unor inițiative legislative sau 
administrative discutabile, ci și în fața unui climat general de tensiune 
instituțională, de neîncredere publică și de presiune asupra tuturor 
verigilor sistemului judiciar. În acest context, UNBR a avut de ales: să 
reacționeze doar punctual sau să își asume rolul de centru de coerență 
instituțională. Am ales a doua cale.
Privind retrospectiv, firul comun al intervențiilor noastre este 
clar: apărarea profesiei de avocat înseamnă apărarea funcționării 
normale a justiției. De la modificările Legii 129/2019, unde am 
reușit să împiedicăm transformarea avocatului într-un „informator 
instituțional”, la corectarea clasificării CAEN, la intervențiile privind 
CASS, expertizele judiciare sau protejarea secretului profesional, 
pozițiile UNBR au urmărit același obiectiv: ca avocatul să rămână 
ceea ce este prin definiție – apărător al drepturilor și libertăților, nu 
instrument tehnic al statului sau simplu prestator de servicii.
2025 a fost și anul în care am spus răspicat că justiția nu poate 

funcționa la nesfârșit în regim de criză. Apelul pentru Pactul pentru Justiție nu a fost un gest simbolic sau un exercițiu 
de imagine. A fost răspunsul pragmatic la riscul real ca protestele, suspendarea ședințelor, subfinanțarea apărării 
și lipsa unui dialog structurat să blocheze accesul la justiție. De aceea am propus un cadru comun – Pactul – și un 
mecanism permanent de cooperare – Consiliul Consultativ al Profesiilor Juridice. Acest dialog nu este un favor făcut 
avocaților, magistraților sau altor profesii, ci o condiție minimă pentru ca cetățeanul să nu devină victima colaterală 
a crizelor succesive.
În plan normativ, 2025 a adus rezultate concrete, dar și teme care vor continua să ne preocupe. Legea nr. 86/2025 
privind AML, modificările privind exercitarea fără drept a profesiilor reglementate, proiectul de modificare a Legii 
nr. 51/1995 privind patrimoniul profesional, Legea nr. 160/2025 pentru modernizarea protecției sociale a avocaților, 
extinderea asistenței juridice obligatorii pentru victimele violenței domestice – toate poartă amprenta intervențiilor 
UNBR. Uneori s-a văzut clar, alteori mai discret, în formule juridice sau echilibre regăsite în texte. Dar în toate se 
regăsește aceeași idee: profesia are nevoie de un cadru stabil, previzibil și adaptat realităților în care lucrăm.
Modernizarea asistenței judiciare a fost, la rândul ei, o direcție esențială. Actualizarea onorariilor, adoptarea Procedurii 
SAJ, decizia de a dezvolta o platformă informatică unică și dialogul constant cu Ministerul Finanțelor pentru clarificarea 
regulilor de facturare și plata restanțelor nu sunt doar măsuri administrative. Ele înseamnă respect pentru munca 
avocatului din oficiu și recunoașterea faptului că apărarea nu poate fi tratată ca un simplu cost bugetar. Un sistem 
de asistență judiciară funcțional, digitalizat și predictibil este o garanție pentru justițiabil, nu doar o revendicare a 
profesiei.
În același timp, 2025 a fost un an al dialogului deschis cu profesia. Conferințele despre protecția avocatului în 
procedurile AML, despre apărarea avocaturii la frontiera digitală, despre provocările și oportunitățile profesiei, 
dezbaterile privind publicitatea, negocierea, viitorul avocaturii, conferințele dedicate Zilei Avocatului Român și Zilei 
Europene a Avocatului, AvocART, concertul Kirculescu – toate au arătat o profesie care nu se închide în defensivă, ci 
își caută locul într-o societate în schimbare, își afirmă identitatea, își pune întrebări incomode și caută soluții.
Barourile au avut, la rândul lor, un rol decisiv. Conferințele, proiectele educaționale și culturale, inițiativele locale 
privind prevenirea riscurilor sociale sau adaptarea profesiei la digitalizare au dat consistență ideii că avocatura nu este 
doar o profesie, ci o comunitate. UNBR nu poate substitui energia barourilor, dar o poate integra și susține, pentru ca 
vocea profesiei să fie una coerentă, inteligibilă și respectată la nivel național.
Pe plan european, semnarea Convenției Europene pentru Protecția Profesiei de Avocat reprezintă un moment de 
referință. Este rezultatul unui efort colectiv – al Consiliului Europei, al CCBE, al organizațiilor profesionale, al delegației 
parlamentare – dar și al insistenței constante a UNBR ca acest instrument să existe și ca România să fie între statele 
semnatare. Convenția nu este doar un text. Ea răspunde unor realități pe care avocații din Europa le-au trăit direct: 
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presiuni procedurale, ingerințe în secretul profesional, identificarea abuzivă a avocatului cu clientul, campanii de 
discreditare. Următorul pas – ratificarea rapidă și aplicarea efectivă – va fi o prioritate a UNBR în 2026.
Nu în ultimul rând, programul FAST și inițiativele de responsabilitate socială arată că profesia își asumă un rol mai larg 
decât cel din sala de judecată. Educația juridică, formarea civică a tinerilor, dialogul cu comunitățile vulnerabile sunt 
investiții pe termen lung în cultura juridică a societății. Fără această cultură, nici cele mai bune legi, nici cele mai bine 
scrise hotărâri nu sunt suficiente.
Privind către 2026, nu îmi propun să formulez promisiuni spectaculoase. Cred însă că putem formula câteva direcții 
clare. Vom insista pentru ratificarea Convenției Europene privind protecția profesiei de avocat și pentru aplicarea 
reală a garanțiilor pe care aceasta le oferă. Vom lucra pentru ca Pactul pentru Justiție să nu rămână doar un apel, ci 
să se concretizeze în mecanisme stabile de cooperare între profesiile juridice și autorități. Vom accelera digitalizarea 
– de la platforma SAJ până la instrumente care să sprijine avocații în relația cu instanțele și administrația – fără a 
renunța la principiile care definesc profesia.
Și, mai presus de toate, vom avea nevoie să rămânem împreună, în ciuda diferențelor de opinie sau de stil profesional. 
Forța UNBR nu stă în discursul președintelui, ci în capacitatea barourilor, a consiliilor, a avocaților din toate generațiile 
de a se recunoaște într-un proiect comun: o profesie respectată, independentă, solidară în fața presiunilor și credibilă 
în ochii societății.
Dacă 2025 a fost, inevitabil, un an al reacțiilor la criză, îmi doresc ca 2026 să fie un an al consolidării. Nu doar să apărăm 
ceea ce avem, ci să construim, pas cu pas, un cadru în care avocatul să poată exercita în liniște o profesie liberă, iar 
cetățeanul să știe că are în avocat un apărător real, nu doar un participant formal la proceduri.
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I. Răspuns  instituțional la provocările profesiei și ale sistemului judiciar

În 2025, profesia de avocat și sistemul judiciar au fost puse 
sub presiune din toate direcțiile: proiecte legislative care 
extindeau nejustificat obligațiile de raportare, tentative 
de diluare a competențelor profesiilor juridice, modificări 
fiscale cu impact direct asupra cabinetelor de avocatură, 
clasificări CAEN confuze, reforme procedurale grăbite 
și, pe fundal, una dintre cele mai tensionate perioade de 
proteste din justiție. În acest context, Uniunea Națională 
a Barourilor din România nu s-a limitat la reacții 
punctuale, ci a acționat ca un veritabil centru de coerență 
instituțională: a analizat, a avertizat, a formulat soluții.

Memoriile și punctele de vedere transmise Parlamentului, 
Guvernului, Ministerului Justiției, Ministerului Finanțelor, 
ANAF, INS, ONRC și Curții Constituționale desenează 
aceeași linie de forță: protejarea secretului profesional 
și a relației avocat–client în fața unei extinderi excesive a 
obligațiilor AML; apărarea delimitării legale a activităților 
juridice în fața tentativelor de „externalizare” către alte 
profesii; corectarea clasificărilor CAEN și a procedurilor 
fiscale care ar fi putut lăsa avocații fără statut de asigurat; 
reformarea mecanismelor de expertiză pentru a scurta 
durata proceselor fără a sacrifica drepturile părților; 
apărarea motivării clare și complete a hotărârilor 
împotriva unei simplificări reductive; incriminarea fermă 
a exercitării fără drept a avocaturii ca barieră fermă 
împotriva imposturii juridice.

În plan sistemic, aceeași logică a responsabilității a stat la 
baza apelurilor UNBR pentru Pactul pentru Justiție, într-
un moment în care protestele magistraților, suspendarea 
ședințelor și subfinanțarea apărării riscau să blocheze 

accesul la justiție. 
Uniunea a plasat 
apărarea profesiei 
de avocat în 
contextul stabilității 
i n s t i t u ț i o n a l e : 
fără avocați 
independenți, fără 
reguli clare de 
reprezentare, fără 
hotărâri motivat 
inteligibile și 
fără mecanisme 
procedurale funcționale, cetățeanul devine primul 
pierzător al oricărei reforme făcute în grabă.

Pe acest fond, apelurile pentru pactul pentru justiție nu 
au fost un exercițiu retoric, ci răspunsul firesc la riscul 
fragmentării și al blocajului instituțional. Într-un moment 
în care protestele, subfinanțarea și lipsa de coordonare 
amenințau continuitatea actului de justiție, UNBR a 
legat apărarea profesiei de avocat de tema mai largă 
a stabilității sistemului: fără avocat independent, fără 
reguli clare și fără hotărâri inteligibile, justiția devine 
imprevizibilă, iar cetățeanul rămâne fără repere.

În esență, toate aceste intervenții au avut un punct 
fix: consolidarea profesiei de avocat rămâne premisa 
indispensabilă pentru un sistem de justiție stabil și 
credibil, întrucât doar o profesie puternică poate susține, 
în mod durabil și responsabil, funcționarea echilibrată a 
justiției.
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•	 Secretul profesional al avocatului a fost menținut, după ce varianta inițială ar fi transformat avocatul într-un 
„ofițer de conformitate” al statului

Parlamentul a adoptat, în 7 mai 2025, proiectul de modificare a Legii nr. 129/2019 în forma susținută de UNBR. Dacă 
ar fi trecut în varianta inițială, proiectul ar fi lărgit obligațiile de raportare într-o manieră care ar fi putut transforma 
avocatul într-un „informator instituțional”, afectând grav confidențialitatea relației avocat–client și dreptul la apărare.

Context: La începutul anului 2025, proiectul B662/2024 a ridicat alerte serioase pentru profesia de avocat. Textul 
extindea obligațiile de raportare, introducea noi situații de due-diligence și relativiza garanțiile stabilite în jurisprudența 
CJUE și CEDO. Practic, avocatul risca să fie împins din rolul de apărător al clientului în rolul de instrument tehnic al 
statului.

În 31 ianuarie 2025, UNBR a transmis Senatului punctul de vedere oficial (10-AUT-2025), avertizând că proiectul 
mergea dincolo de exigențele europene și aducea o supra-reglementare fără bază în directivele UE.

În punctul de vedere, UNBR formulează o linie clară de apărare a profesiei și a drepturilor fundamentale:
•	 Avocatul nu poate fi transformat în organ de supraveghere sau denunțare. Misiunea sa este să apere, nu să 

probeze împotriva propriului client.
•	 Raportarea excesivă subminează dreptul la apărare. Dacă justițiabilul știe că avocatul poate deveni obligat să îl 

raporteze, încrederea se prăbușește, iar dialogul avocat–client devine formal, incomplet, deci inutil.
•	 Proiectul ignoră jurisprudența CJUE și CEDO privind privilegiul avocat–client. Atât Curtea de Justiție, cât și Curtea 

de la Strasbourg au stabilit că secretul profesional nu este un „detaliu tehnic”, ci o garanție structurală a statului 
de drept.

•	 Unele obligații propuse depășesc cerințele Directivei (UE) 2018/843. România ar fi riscat să se plaseze într-o zonă 
de „supra-reglementare” în defavoarea profesiilor juridice, fără a fi obligată de cadrul european.

•	 UNBR a formulat soluții clare, menite să asigure echilibrul între standardele AML și drepturile fundamentale iar 
lupta împotriva spălării banilor să nu devină un pretext pentru sacrificarea secretului profesional:

•	 Limitarea obligațiilor de raportare strict la activitățile cu caracter financiar și de administrare de fonduri. Avocatul 
nu trebuie să raporteze ceea ce află în exercitarea rolului său esențial de apărător.

•	 Consacrarea expresă, în lege, a faptului că activitatea de apărare și consultanță juridică generală rămâne protejată 
de secretul profesional. Relația avocat–client rămâne un spațiu de confidențialitate, nu o anexă a mecanismelor 
de supraveghere financiară.

•	 Eliminarea prevederilor care permit accesul necontrolat al autorităților la datele clienților. Orice ingerință trebuie 
să fie excepțională, proporțională și supusă unui control judecătoresc riguros.

Prin acest punct de vedere, UNBR transmite un mesaj ferm: România poate și trebuie să respecte standardele AML, 
dar nu cu prețul sacrificării confidențialității avocat–client și al transformării avocatului în braț tehnic al statului.

Mesajul a fost ferm: România poate respecta standardele internaționale de prevenire a spălării banilor fără a sacrifica 
independența profesiei de avocat.

Parlamentul a confirmat poziția UNBR și a adoptat modificările Legii nr. 129/2019 respingând propunerile inițiale ale 
ONPCSB care ar fi slăbit protecția secretului profesional. 

Pentru mai multe informații, accesați www.unbr.ro:
•	 (10-AUT-2025/31.01.2025 – către Senatul României - Biroul Permanent și Comisia juridică, de numiri, disciplină, 

imunități și validări: Punct de vedere cu privire la proiectul de lege înregistrat la Senat sub nr. B662/2024 privind 
modificarea și completarea Legii nr. 129/2019 pentru prevenirea și combaterea spălării banilor și finanțării terorismului, 
precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative)

•	 5.02.2025 Punctul de vedere al U.N.B.R. însușit de Senatului României poate fi consultat AICI
•	 10.03.2025 este o dată de referință pentru respectarea secretului profesional în profesia de avocat, în România. 

Mai mult 
•	 7.05.2025 UNBR salută adoptarea propunerii legislative care consolidează protecția secretului profesional al 

avocatului  Mai mult
•	 9.05.2025 Modificări punctuale ale Legii nr. 129/2019 adoptate de Parlamentul României, care asigură protejarea 

secretului profesional Mai mult

I. Răspuns  instituțional la provocările profesiei și ale sistemului judiciar

UNBR a reacționat ferm față de lărgirea obligațiilor de raportare pentru avocați în  
proiectul de modificare a Legii 129/2019

http://www.unbr.ro
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/02/10-AUT-2025_Punct-de-vedere-UNBR-Proiect-modificare-si-completare-Legea-nr.-129_2019-final.pdf
https://www.unbr.ro/punctul-de-vedere-al-unbr-trimis-senatului-romaniei-cu-privire-la-proiectul-de-modificare-a-legii-nr-129-2019/
https://www.unbr.ro/10-martie-2025-este-o-data-de-referinta-pentru-respectarea-secretului-profesional-in-profesia-de-avocat-in-romania/
https://www.unbr.ro/comunicat-unbr-7-mai-2025-unbr-saluta-adoptarea-propunerii-legislative-care-consolideaza-protectia-secretului-profesional-al-avocatului/
https://www.unbr.ro/comunicat-unbr-7-mai-2025-unbr-saluta-adoptarea-propunerii-legislative-care-consolideaza-protectia-secretului-profesional-al-avocatului/


•	 În urma demersurilor instituționale ale UNBR, 
ONRC reconfirmă că reprezentarea în procedurile 
de înmatriculare și înregistrare este reglementată 
strict de lege și poate fi exercitată doar de avocați, 
consilieri juridici și persoane cu procură autentică.

Publicarea în Monitorul Oficial din 30 ianuarie 2025 a 
Hotărârii CECCAR nr. 25/801/14.01.2025, prin care experții 
contabili erau autorizați să „asiste și să reprezinte” 
clienți în fața Oficiilor Registrului Comerțului, a generat 
o problemă serioasă de delimitare a competențelor 
profesionale. Hotărârea extindea atribuțiile contabililor 
către activități juridice rezervate prin lege exclusiv 
avocaților.

UNBR a reacționat imediat prin adresa din 01.02.2025 
transmisă Ministerului Justiției, solicitând clarificări 
urgente și restabilirea cadrului legal.

UNBR a subliniat, în mod ferm și motivat, că:

•	 Reprezentarea în fața ONRC constituie activitate 
juridică, reglementată strict de Legea nr. 51/1995 
privind profesia de avocat.

•	 CECCAR nu are competența de a extinde unilateral 
atribuțiile profesiei contabile, întrucât aceasta ar 
încălca principiul legalității exercitării profesiilor 
reglementate.

•	 Riscurile pentru justițiabili sunt semnificative: acte 
întocmite necorespunzător, nulități, lipsa unui 
regim adecvat de răspundere și absența asigurării 
profesionale obligatorii.

•	 O astfel de interpretare ar crea un precedent 
periculos, deschizând calea practicării neautorizate a 
activităților juridice.

•	 ONRC funcționează în baza unei legislații tehnice 
stricte, care nu poate fi modificată sau interpretată 
printr-o hotărâre internă a CECCAR.

•	 Pentru evitarea confuziilor și protejarea intereselor 
beneficiarilor, UNBR a solicitat:

•	 suspendarea sau anularea efectelor Hotărârii 
CECCAR nr. 25/801/2025;

•	 clarificarea legislativă a limitelor profesiilor implicate;
•	 un dialog instituțional între Ministerul Justiției, ONRC 

și organizațiile profesionale, pentru prevenirea 
conflictelor de competență.

În urma intervenției UNBR, ONRC a confirmat că, în 
conformitate cu Legea nr. 265/2022, doar anumite 
categorii de persoane pot semna și depune cereri de 
înmatriculare sau înregistrare în Registrul Comerțului. 
Conform articolului 3 alin. (1) lit. e) din lege, printre cei 
care pot asista sau reprezenta un beneficiar în această 
procedură se numără:

	» Avocații, pe baza împuternicirii avocațiale;

	» Consilierii juridici salariați ai entităților implicate;

	» Persoanele împuternicite prin procură specială 
sau generală, în formă autentică.

ONRC a subliniat că experții contabili NU pot asista sau 
reprezenta beneficiarii sau clienții în fața Registrului 
Comerțului pentru realizarea acestor servicii profesionale. 
Această clarificare este esențială pentru protejarea 
profesiei de avocat și pentru asigurarea respectării 
dispozițiilor legale în materie de reprezentare juridică

Pentru mai multe informații, accesați www.unbr.ro:
•	 (23-AUT-2025/01.02.2025 – către Ministerul Justiției - 

Memoriu urmare a publicării în Monitorul Oficial nr. 
83/30.01.2025, partea I, a Hotărârii CECCAR nr. 25/801 
din 14 ianuarie 2025 privind împuternicirea experților 
contabili să asiste/reprezinte beneficiarii/clienții la 
oficiile registrului comerțului de pe lângă tribunale) 

•	 1.02.2025: UNBR Avertizează! Împuternicirea 
experților contabili să asiste și să reprezinte clienții 
la oficiile registrului comerțului de pe lângă tribunale 
este contrară legii și nu poate produce efecte juridice 
Mai mult

•	 3.02.2025: Sesizare transmisă de UNBR la Ministerul 
Justiției - în atenția domnului ministru Radu 
Marinescu - urmare a publicării în Monitorul Oficial 
nr. 83/30.01.2025, partea I, a Hotărârii CECCAR nr. 
25/801 din 14 ianuarie 2025 privind împuternicirea 
experților contabili să asiste/reprezinte beneficiarii/
clienții la oficiile registrului comerțului de pe lângă 
tribunale Mai mult

•	 6.02.2025: UNBR revine și insistă asupra 
avertismentului! Împuternicirea experților contabili 
să asiste și să reprezinte clienții la oficiile registrului 
comerțului de pe lângă tribunale este contrară legii și 
nu poate produce efecte juridice Mai mult

•	 6.02.2025: ONRC: „Legea nr. 265/2022 este actul 
normativ care reglementează competențele 
și procedurile privind înregistrarea în registrul 
comerțului și care nu prevede posibilitatea ca experții 
contabili să asiste/reprezinte un beneficiar ori client 
în relația cu oficiile registrului comerțului în vederea 
efectuării serviciilor profesionale.” Mai mult

•	 7.02.2025: Avocați vs contabili. UNBR, prin 
Vicepreședintele Daniel Fenechiu, contestă 
reglementările interne ale CECCAR privind 
împuternicirea contabililor la Registrul Comerțului 

	» Nu există nicio prevedere legală care să acorde 
contabililor și experților contabili dreptul de a 
oferi asistență și reprezentare în fața Registrului 
Comerțului. 

	» Aceste reglementări secundare interne pot să 
creeze confuzie. Mai mult

•	 11.03.2025: A fost clarificată problema asistenței/
reprezentării clienților de către experții contabili în 
relația cu Registrul Comerțului Mai mult
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Clarificarea competențelor privind reprezentarea la Registrul Comerțului

http://www.unbr.ro
https://www.unbr.ro/sesizare-transmisa-de-unbr-la-ministerul-justitiei-in-atentia-domnului-ministru-radu-marinescu-urmare-a-publicarii-in-monitorul-oficial-nr-83-30-01-2025-partea-i-a-hotararii-ceccar-nr-25-801-d/
https://www.unbr.ro/unbr-avertizeaza-imputernicirea-expertilor-contabili-sa-asiste-si-sa-reprezinte-clientii-la-oficiile-registrului-comertului-de-pe-langa-tribunale-este-contrara-legii-si-nu-poate-produce-efecte-juridi/?highlight=contabili
https://www.unbr.ro/sesizare-transmisa-de-unbr-la-ministerul-justitiei-in-atentia-domnului-ministru-radu-marinescu-urmare-a-publicarii-in-monitorul-oficial-nr-83-30-01-2025-partea-i-a-hotararii-ceccar-nr-25-801-d/?highlight=contabili
https://www.unbr.ro/unbr-revine-si-insista-asupra-avertismentului-imputernicirea-expertilor-contabili-sa-asiste-si-sa-reprezinte-clientii-la-oficiile-registrului-comertului-de-pe-langa-tribunale-este-contrara-legii-si-n/?highlight=contabili
https://www.unbr.ro/onrc-legea-nr-265-2022-este-actul-normativ-care-reglementeaza-competentele-si-procedurile-privind-inregistrarea-in-registrul-comertului-si-care-nu-prevede-posibilitatea-ca-expertii-contabil/?highlight=contabili
https://www.unbr.ro/avocati-vs-contabili-unbr-prin-vicepresedintele-daniel-fenechiu-contesta-reglementarile-interne-ale-ceccar-privind-imputernicirea-contabililor-la-registrul-comertului/?highlight=contabili
https://www.unbr.ro/comunicat-unbr-a-fost-clarificata-problema-asistentei-reprezentarii-clientilor-de-catre-expertii-contabili-in-relatia-cu-registrul-comertului/?highlight=contabili
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UNBR contestă modificările care ar permite consilierilor juridici sau mandatarilor neavocați să fie asimilați 
avocatului în materia cheltuielilor de judecată

UNBR corectează clasificarea CAEN Rev. 3: activitatea avocaților este recunoscută distinct, fără a fi confun-
dată cu consultanța generală

•	 Proiectul PL-x 27/2025 redefinește noțiunea de 
„onorariu” și extinde atribuțiile consilierilor juridici. 
UNBR solicită respingerea proiectului, invocând 
jurisprudența ICCJ și riscurile pentru securitatea 
juridică.

Proiectul PL-x 27/2025, ajuns la Camera Deputaților după 
adoptarea tacită în Senat, propune modificări sensibile 
privind reprezentarea juridică și regimul cheltuielilor de 
judecată. UNBR a transmis un punct de vedere ferm  prin 
memoriul din 07.02.2025, reiterând opoziția exprimată 
încă din noiembrie 2024: modificările riscă să afecteze 
delimitarea profesiilor juridice și să creeze practică 
neunitară.
UNBR a susținut că redefinirea „onorariilor” este improprie 
și periculoasă. Înlocuirea sintagmei „onorariile avocaților” 
cu „onorariile și cheltuielile avansate cu reprezentanții 
convenționali și legali” este lipsită de temei juridic. 
„Onorariul” presupune plata unui profesionist autorizat 
să ofere servicii juridice — adică avocatul. Introducerea 
acestei noțiuni pentru mandatarul neavocat sau consilierul 
juridic ar crea, în fapt, premisele unei avocaturi clandestine.
Jurisprudența ICCJ este clară (Decizia ICCJ nr. 46/2016): 
salariul consilierului juridic nu e cheltuială de judecată 
deoarece derivă din contractul de muncă, nu din procesul 
în sine.
În al doilea rând, suprapunerea profesiilor creează 
instabilitate juridică. Modificările ar afecta mii de litigii, 
ar genera interpretări neunitare privind cheltuielile de 
judecată și ar dilua rolul profesiilor juridice reglementate 
distinct: avocat – consilier juridic.

UNBR a propus respingerea proiectului în forma actuală 
și menținerea definiției corecte a onorariului, rezervat 
profesiei de avocat, precum și clarificarea rolurilor 
profesiilor juridice, în acord cu jurisprudența ICCJ și CCR.
De la momentul depunerii — 3 februarie 2025 — proiectul 
nu a mai avansat în procedura legislativă. 
Pentru mai multe informații, accesați www.unbr.ro:
◊	 (289-AUT-2024/ 07.02.2025 – la COMISIA JURIDICĂ, DE 

DISCIPLINĂ ŞI IMUNITĂŢI a CAMEREI DEPUTAȚILOR 
- Punct de vedere referitor la Propunerea legislativă 
pentru modificarea și completarea Legii nr.134/2010 
privind Codul de procedură civilă și a Legii 514/2003 
privind organizarea și exercitarea profesiei de consilier 
juridic (PL-x nr. 27/2025, în urma adoptării tacite de către 
Senat a L547/2024)

◊	 6.02.2025:  UNBR reiterează punctul său de vedere 
cu privire la modificarea Legii Consilierilor juridici și a 
Codului de procedură civilă Mai mult

•	 După intervenția UNBR, INS a clarificat delimitarea activităților juridice reglementate, evitând încadrarea 
avocaturii într-o categorie ambiguă care putea genera efecte fiscale și statistice eronate.

În procesul de actualizare a nomenclatorului CAEN Rev. 3, variantele inițiale ale Notelor explicative plasau activitățile 
avocaților într-o zonă imprecisă, alături de servicii de consultanță nejuridică. O asemenea formulare risca să estompeze 
identitatea profesiei și să genereze consecințe fiscale, statistice și administrative pe termen lung.

UNBR a intervenit ferm la INS, solicitând corectarea clasificării și protejarea specificului activității avocatului ca 
profesie liberală reglementată.

Argumentele UNBR
•	 Avocatura este profesie juridică reglementată, cu atribuții și regim legal distinct, care nu poate fi asociată cu 

consultanța economică sau comercială generală.
•	 O clasificare greșită poate afecta taxarea, raportările statistice și aplicarea politicilor publice în domeniul profesiilor 

liberale.
•	 Nomenclatorul CAEN trebuie să reflecte diferențele dintre activitățile juridice reglementate și cele auxiliare, 

pentru a evita confuzia între profesii cu responsabilități și obligații diferite.

https://cdep.ro/pls/proiecte/upl_pck2015.proiect?idp=22353
https://www.senat.ro/Legis/Lista.aspx?cod=26402
http://www.unbr.ro
https://www.unbr.ro/unbr-reitereaza-punctul-sau-de-vedere-cu-privire-la-modificarea-legii-consilierilor-juridici-si-a-codului-de-procedura-civila/
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UNBR evită pierderea statutului de asigurat pentru avocați. Modificările ANAF ar fi generat perioade 
neacoperite în sistemul de sănătate 

•	 Prin memoriul transmis, UNBR a demonstrat 
că eliminarea declarației estimative crea un gol 
administrativ cu efecte directe asupra accesului la 
servicii medicale

În procesul de revizuire a procedurilor fiscale, ANAF 
analizase eliminarea declarației unice estimative – un 
instrument tehnic esențial prin care profesiile liberale, 
inclusiv avocații, își mențineau continuitatea calității de 
asigurat în sistemul public de sănătate. În lipsa acestui 
mecanism, între momentul depunerii declarației anuale 
și recalcularea obligațiilor fiscale ar fi apărut un gol 
administrativ în care contribuabilul nu apărea ca asigurat, 
deși își plătise obligațiile.

UNBR a semnalat imediat riscul major: mii de avocați 
s-ar fi putut trezi cu statutul de „neasigurat” pentru 
perioade de luni întregi, nu din vina lor, ci dintr-o disfuncție 
procedurală. În absența unei soluții tehnice, eliminarea 
declarației estimative ar fi suspendat artificial accesul la 
servicii medicale, ar fi generat confuzii în evidențele CNAS 
și ar fi creat situații discriminatorii față de alte categorii de 
contribuabili care beneficiază de mecanisme continue de 
certificare a calității de asigurat.

UNBR a subliniat că legislația fiscală trebuie să rămână 
previzibilă, iar protecția socială nu poate depinde de 
o procedură birocratică instabilă. În plus, perioadele 
„moarte” dintre două regularizări fiscale nu pot produce 
efecte negative asupra contribuabilului onest, iar lipsa unui 
instrument declarativ tranzitoriu ar fi creat o discriminare 
indirectă asupra profesiilor liberale.

În memoriul transmis ANAF, UNBR a propus menținerea 
unui mecanism echivalent declarației estimative sau 
instituirea unei proceduri de tranziție care să garanteze 
continuitatea calității de asigurat până la finalizarea 
regularizărilor fiscale. Totodată, a solicitat inițierea unui 
dialog tehnic între Ministerul Finanțelor, ANAF și UNBR, 
pentru a evita orice întrerupere a protecției sociale.

Intervenția UNBR a determinat reevaluarea scenariului 

de eliminare a declarației estimative, evitând astfel un 
vid de protecție medicală pentru avocați și menținând 
stabilitatea regimului fiscal aplicabil profesiilor liberale.

Pentru mai multe informații, accesați www.unbr.ro:
•	 96-AUT-2025 / 28.04.2025 – Memoriu către ANAF cu 

privire la efectele eliminării declarației unice estimative
•	 28.04.2025: UNBR solicită ANAF clarificări privind 

calitatea avocaților de asigurați în sistemul public de 

I. Răspuns  instituțional la provocările profesiei și ale sistemului judiciar

•	 INS nu poate introduce definiții echivoce în privința unor activități stabilite strict prin lege.
•	 În urma intervenției UNBR, INS a revizuit formulările inițiale, păstrând activitatea avocaților într-o categorie 

profesională distinctă și corect definită.INS a clarificat în CAEN Rev. 3 delimitarea activităților avocaților, 
menținându-le într-o categorie distinctă față de consultanța comercială;

•	 a fost evitată includerea avocaturii într-o zonă „hibridă” de consultanță, care ar fi generat interpretări fiscale și 
statistice eronate;

•	 a fost confirmată necesitatea consultării UNBR în procesul de revizuire a clasificărilor pentru profesiile juridice.

Această clarificare consolidează statutul avocaturii ca profesie juridică reglementată și asigură că noile clasificări 
CAEN reflectă fidel cadrul legal, evitând orice confuzie între activitățile avocatului și servicii de consultanță nejuridică. 
UNBR s-a asigurat că identitatea profesională a avocatului este protejată și reflectată corect în noua arhitectură CAEN 
Rev. 3.

Pentru mai multe informații, accesați www.unbr.ro:
•	 (62-AUT-2025/07.03.2025 – către Institutul Național de Statistică - Punct de vedere cu privire la Draft-ul Notelor 

explicative CAEN Rev. 3, disponibilă la  pag. 75)

http://www.unbr.ro
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/04/96-AUT-2025_solicitare-clarificari-asigurat-sanatate_website.pdf
http://www.unbr.ro
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/05/01_15_Anexa-15_pdv_pozitii-UNBR.pdf
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UNBR propune îmbunătățirea cadrului legal al expertizelor judiciare pentru reducerea duratei  
proceselor civile

•	 UNBR solicită Ministerului Justiției clarificări procedurale și măsuri legislative care să aducă mai multă 
transparență, responsabilitate și predictibilitate în activitatea experților

În 30 aprilie 2025, UNBR a transmis Ministerului Justiției un memoriu prin care solicită analizarea oportunității 
modificării OG nr. 2/2000 privind organizarea activității de expertiză tehnică judiciară și extrajudiciară, cu obiectivul de 
a eficientiza procedura de efectuare a expertizelor tehnice și contabile. Uniunea a arătat că durata excesivă a acestor 
expertize rămâne una dintre principalele cauze ale prelungirii proceselor civile, ceea ce afectează previzibilitatea 
actului de justiție și încrederea publicului în funcționarea sistemului judiciar.

UNBR a subliniat că numeroase întârzieri nu se datorează complexității tehnice în sine, ci absenței unor reguli clare 
care să permită instanțelor o gestionare mai eficientă a modului în care sunt desemnați și monitorizați experții. În 
absența unor obligații de transparență privind volumul de lucrări aflate în derulare, instanțele pot desemna experți 
deja suprasolicitați, ceea ce prelungește inevitabil termenele de depunere a rapoartelor.

De aceea, UNBR a propus ca experții să informeze instanțele cu privire la numărul expertizelor în lucru, pentru ca 
desemnarea acestora să se facă în mod realist și predictibil. Totodată, Uniunea consideră necesară introducerea unei 
proceduri clare de înlocuire a expertului în situația nerespectării dispozițiilor instanței, precum și instituirea unei 
sancțiuni temporare de suspendare a dreptului de a fi desemnat în noi cauze, măsuri care ar responsabiliza activitatea 
de expertiză fără a afecta independența profesiei.

UNBR a propus și revizuirea regimului sancțiunilor pecuniare, întrucât cuantumul amenzilor judiciare actuale este 
prea redus pentru a avea un efect real de descurajare în cazul întârzierilor repetate. În context, Uniunea a atras atenția 
și asupra necesității stabilirii unui plafon pentru onorariile provizorii, astfel încât justițiabilii să nu fie obligați la plăți 
disproporționate încă din etapa incipientă a probei, înainte de evaluarea finală a complexității lucrării.

Prin acest demers, UNBR își exprimă disponibilitatea de a colabora cu Ministerul Justiției și celelalte instituții implicate 
pentru a identifica soluții echilibrate, care să asigure administrarea probelor într-un termen optim și previzibil, în 
beneficiul justițiabililor și al actului de justiție.

Pentru mai multe informații, accesați www.unbr.ro:
•	 (68-ORG-2025/30.04.2025 – către Ministerul Justiției - Memoriu referitor la inițierea unui proiect legislativ pentru 

modificarea O.G nr.2/2000 privind organizarea activității de expertiza tehnică judiciară și extrajudiciară, având ca 
obiectiv reducerea termenelor pentru efectuarea expertizelor judiciare tehnice și contabile, pag 81)

http://www.unbr.ro
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/05/01_15_Anexa-15_pdv_pozitii-UNBR.pdf


•	 Forma inițială a modificării art. 170 Cod fiscal ar 
fi impus o creștere mult mai mare a contribuției 
de sănătate pentru avocați. Intervenția UNBR a 
determinat recalibrarea măsurii și menținerea unui 
plafon sustenabil pentru profesiile independente. 

Propunerea de modificare a art. 170 alin. (1) din Codul fiscal 
a intrat în atenția publică în momentul în care Ministerul 
Finanțelor a avansat o formulă de majorare a plafonului 
CASS aplicabil profesiilor liberale. În forma inițială, această 
modificare risca să crească semnificativ contribuțiile de 
sănătate, fie prin aplicare anticipată, fie cu efecte aproape 
retroactive, fără un studiu de impact și fără consultarea 
celor afectați. Pentru profesia de avocat, o astfel de 
măsură ar fi generat un șoc fiscal imediat, cu potențialul de 
a destabiliza economic cabinetele mici și de a se reflecta în 
costurile serviciilor juridice.

UNBR a reacționat imediat, prin Memoriul 200-AUT-2025 
din 19 august 2025, transmis Prim-ministrului, Ministerului 
Finanțelor, Ministerului Justiției, Parlamentului și grupurilor 
parlamentare. Uniunea a subliniat că peste 70% dintre 
avocați activează în forme de exercitare de dimensiuni 
reduse, dependente de venituri fluctuante, iar o creștere 
abruptă a CASS ar fi afectat direct capacitatea acestora de 
a funcționa. În lipsa unei perioade de adaptare, costurile 
suplimentare ar fi fost inevitabil transferate către justițiabili, 
reducând accesul la servicii juridice într-un moment în care 
multe categorii sociale sunt deja vulnerabile.

În argumentația transmisă instituțiilor, UNBR a insistat 
asupra faptului că profesiile liberale au un regim economic 
distinct de cel al salariaților – un regim asumat de stat și 
reflectat în politica fiscală de până acum. Modificarea, 
operată fără consultare și într-un interval scurt, ar fi creat 
un climat fiscal impredictibil, care ar fi afectat capacitatea 
avocaților de a-și organiza activitatea într-un mod stabil și 
responsabil.

Ca soluții, UNBR a propus menținerea limitelor actuale ale 
CASS și instituirea unei proceduri de consultare obligatorii 

cu profesiile liberale înainte de orice modificare a regimului 
fiscal aplicabil acestora. De asemenea, Uniunea a solicitat 
introducerea unui principiu al fiscalității previzibile 
în legislația aplicabilă profesiilor juridice, astfel încât 
modificările să fie anunțate, justificate și calibrate în funcție 
de impact.

Demersurile UNBR au generat o reacție amplă la nivel 
instituțional: UPLR și CECCAR au transmis la rândul lor 
memorii de susținere, iar în dialogul cu Ministrul Finanțelor 
din 21 august 2025 s-a recunoscut necesitatea ajustării 
propunerii inițiale. În final, plafonul CASS a fost stabilit la 
72 de salarii minime, o variantă considerabil mai echilibrată 
față de forma inițială, evitând supraîmpovărarea profesiilor 
liberale.

Această intervenție confirmă rolul UNBR ca partener 
instituțional activ, capabil să prevină dezechilibre fiscale cu 
impact direct asupra profesiei și asupra accesului la justiție.

Pentru mai multe informații, accesați www.unbr.ro:
•	 200-AUT-2025/19.08.2025 Memoriu către Prim-

Ministrul, Ministerul Finanțelor, Ministerul Justiției, 
Președinții celor două Camere ale Parlamentului și 
Grupurile parlamentare - Memoriu referitor la proiectul 
de lege pentru modificarea și completarea unor acte 
normative, cu privire la propunerea de modificare a art. 
170 alin. (1) din Codul fiscal 

•	 21 august 2025: UNBR a apărat interesele profesiei 
de avocat în dialogul cu Ministrul Finanțelor privind 
propunerea de majorare a plafonului CASS Mai mult

•	 19 august 2025: UNBR a inițiat demersurile pentru 
retragerea proiectului de majorare a CASS | UPLR și 
CECCAR se alătură cu memorii proprii Mai mult

•	 19 august 2025: UNBR solicită retragerea proiectului 
de majorare a CASS pentru profesiile independente 
Mai mult

•	 30 august 2025: UNBR Info: Plafonul CASS a fost 
stabilit la 72 de salarii minime | Demersurile UNBR și 
mobilizarea profesiilor liberale au dus la ajustarea 
propunerii inițiale Mai mult

•	 UNBR avertizează că simplificarea redactării nu 
poate justifica diminuarea garanțiilor de motivare 
și claritate, esențiale pentru încrederea publicului în 
justiție

Modificarea art. 425 alin. (1) lit. b) din Codul de procedură 
civilă, prin care Parlamentul a eliminat obligația instanțelor 
de a reda – chiar și succint – pozițiile părților în hotărârile 
judecătorești, a fost prezentată ca o soluție pentru 
reducerea timpului de redactare. În acest context, Uniunea 
Națională a Barourilor din România a intervenit instituțional 

pentru a sublinia că eficientizarea procedurilor nu poate 
fi obținută cu prețul diminuării transparenței actului de 
justiție.
Prin memoriul transmis Președintelui României și 
Avocatului Poporului, UNBR a arătat că problema reală nu 
constă în prezentarea sintetică a susținerilor părților, ci în 
situațiile punctuale în care acestea sunt copiate integral, 
fără filtrul profesional al instanței. Eliminarea acestei 
secțiuni a hotărârii nu rezolvă dificultățile de redactare, ci 
riscă să producă hotărâri opace și dificil de înțeles pentru 

9

Demersurile UNBR pentru ajustarea propunerii inițiale a Ministerului Finanțelor în privința majorării CASS

Eficiența procedurală nu poate substitui motivarea clară și completă a hotărârilor

I. Răspuns  instituțional la provocările profesiei și ale sistemului judiciar

http://www.unbr.ro
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/08/200-AUT-2025_memoriu-majorare-CASS-prof-lib_Guvern_MFin_MJ.pdf
https://www.unbr.ro/unbr-a-aparat-interesele-profesiei-de-avocat-in-dialogul-cu-ministrul-finantelor-privind-propunerea-de-majorare-a-plafonului-cass/
https://www.unbr.ro/unbr-a-initiat-demersurile-pentru-retragerea-proiectului-de-majorare-a-cass-uplr-si-ceccar-se-alatura-cu-memorii-proprii/
https://www.unbr.ro/unbr-solicita-retragerea-proiectului-de-majorare-a-cass-pentru-profesiile-independente/
https://www.unbr.ro/unbr-info-plafonul-cass-a-fost-stabilit-la-72-de-salarii-minime-demersurile-unbr-si-mobilizarea-profesiilor-liberale-au-dus-la-ajustarea-propunerii-initiale/
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I. Răspuns  instituțional la provocările profesiei și ale sistemului judiciar

continuare din pagina 9

justițiabili. Ulterior, în memoriul amicus curiae depus la 
Curtea Constituțională, Uniunea a detaliat că modificarea 
contravine standardelor europene privind motivarea 
și aduce atingere garanțiilor procesuale care permit 
verificarea logicii interne a deciziei judiciare.

UNBR a explicat că hotărârea judecătorească este 
un document public care trebuie să permită părților, 
instanțelor de control judiciar și societății să înțeleagă 
parcursul raționamentului judecătorului. Fără o prezentare 
succintă a pozițiilor părților, motivarea își pierde coerența, 
iar verificarea legalității și temeiniciei devine dificilă. 
Standardele europene consacră obligația instanței de a 
arăta cum a analizat argumentele părților înainte de a 
stabili soluția, iar eliminarea acestei secțiuni favorizează 
arbitrariul și erodează încrederea în justiție.

În locul simplificării artificiale a structurii hotărârii, Uniunea 
a propus soluții care vizează cauza reală a dificultăților 
din practică: profesionalizarea tehnicii de redactare, 
elaborarea unor recomandări de bună practică, evitarea 
copierii integrale a susținerilor părților și asigurarea unei 
prezentări sintetice, clare și accesibile. Aceste măsuri 
permit atât eficientizarea activității, cât și menținerea 

garanțiilor esențiale pentru un proces echitabil.

În concluzie, UNBR a reafirmat că reducerea timpului de 
redactare nu poate însemna reducerea transparenței. 
Hotărârea judecătorească trebuie să rămână un 
instrument inteligibil, structurat și orientat către explicarea 
logicii deciziei, iar orice modificare legislativă trebuie să 
consolideze, nu să slăbească, calitatea actului de justiție.

Pentru mai multe informații, accesați www.unbr.ro:
•	 256-AUT-2025/23.10.2025 – Memoriu adresat 

Președintelui României și Avocatului Poporului - Memoriu 
cu privire la Legea pentru modificarea art. 425 alin. (1) 
lit. b) din Legea nr. 134/2010 privind Codul de procedură 
civilă (Pl-x nr. 120/2022)

•	 256-AUT-2025/23.10.2025 –- Amicus curriae la 
Curtea Constituțională a României privind obiecția 
de neconstituționalitate referitoare la Legea pentru 
modificarea art. 425 alin. (1) lit. b) din Codul de procedură 
civilă (Pl-x. 120/2022; L67/2022), obiecție formulată de 
Avocatul Poporului, context în care s-a constituit dosarul 
nr. 4442AI/2025.

•	 17.10.2025: UNBR INFO: Simplificarea redactării 
hotărârilor nu trebuie să afecteze transparența și 
coerența actului de justiție Mai mult

UNBR a transmis Curții Constituționale punctul său de vedere: prevederile legii nr. 51/1995 care incrimi-
nează exercitarea fără drept a activităților specifice profesiei de avocat sunt conforme Constituției

La 10 iunie 2025, UNBR a transmis Curții Constituționale punctul său de 
vedere privind excepția de neconstituționalitate ridicată asupra art. 25 alin. 
(2) și (3) din Legea nr. 51/1995, care sancționează exercitarea fără drept a 
profesiei de avocat.

Uniunea arată că normele contestate sunt pe deplin constituționale, întrucât 
profesia de avocat este una reglementată, iar practicarea ei în afara cadrului 
legal pune în pericol interesul public, dreptul la apărare și integritatea actului 
de justiție. Acceptarea unor activități juridice desfășurate în afara profesiei 
organizate ar genera confuzie și ar priva cetățenii de garanțiile minime ale 
unei apărări efective.

UNBR solicită respingerea excepției ca inadmisibilă, iar subsidiar ca 
neîntemeiată, subliniind că incriminarea exercitării fără drept este un 
instrument necesar pentru prevenirea imposturii juridice și protejarea 
justițiabililor.

Pentru mai multe informații, accesați www.unbr.ro:
•	 124-ORG-225/6.06.2025 Punctul de vedere al UNBR privind excepția de 

neconstituționalitate a art. 25 alin. (2) și (3) din Legea nr. 51/1995, transmis 
Curții Constituționale a României 

•	 UNBR a transmis Curții Constituționale punctul său de vedere: prevederile 
legii nr. 51/1995 care incriminează exercitarea fără drept a activităților 
specifice profesiei de avocat sunt conforme Constituției Mai mult

http://www.unbr.ro
https://www.unbr.ro/unbr-info-avocatul-poporului-contesta-la-ccr-proiectul-de-lege-care-elimina-sustinerea-partilor-din-hotararile-judecatoresti/
https://www.unbr.ro/unbr-info-simplificarea-redactarii-hotararilor-nu-trebuie-sa-afecteze-transparenta-si-coerenta-actului-de-justitie-bucuresti-17-octombrie-2025/
https://www.unbr.ro/unbr-info-simplificarea-redactarii-hotararilor-nu-trebuie-sa-afecteze-transparenta-si-coerenta-actului-de-justitie-bucuresti-17-octombrie-2025/
http://www.unbr.ro
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/06/Adresa-CCR_pdv-UNBR_exc-neconst-25-2-3_Lg-51-1995_intrg_CCR_WEBSITE.pdf
https://www.unbr.ro/unbr-a-transmis-curtii-constitutionale-punctul-sau-de-vedere-prevederile-legii-nr-51-1995-care-incrimineaza-exercitarea-fara-drept-a-activitatilor-specifice-profesiei-de-avocat-sunt-conforme-constit/
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I. Răspuns  instituțional la provocările profesiei și ale sistemului judiciar

•	 10-AUT-2025/31.01.2025 – la Senatul României - Biroul Permanent și Comisia juridică, de numiri, disciplină, 
imunități și validări
Punct de vedere cu privire la proiectul de lege înregistrat la Senat sub nr. B662/2024 privind modificarea și 
completarea Legii nr. 129/2019 pentru prevenirea și combaterea spălării banilor și finanțării terorismului, 
precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative

•	 23-AUT-2025/01.02.2025 – la Ministerul Justiției
Memoriu urmare a publicării în Monitorul Oficial nr. 83/30.01.2025, partea I, a Hotărârii CECCAR nr. 25/801 din 
14 ianuarie 2025 privind împuternicirea experților contabili să asiste/reprezinte beneficiarii/clienții la oficiile 
registrului comerțului de pe lângă tribunale

•	 289-AUT-2024/ 07.02.2025 – la COMISIA JURIDICĂ, DE DISCIPLINĂ ŞI IMUNITĂŢI a CAMEREI DEPUTAȚILOR
Punct de vedere referitor la Propunerea legislativă pentru modificarea și completarea Legii nr.134/2010 
privind Codul de procedură civilă și a Legii 514/2003 privind organizarea și exercitarea profesiei de consilier 
juridic (PL-x nr. 27/2025, în urma adoptării tacite de către Senat a L547/2024)

•	 62-AUT-2025/07.03.2025 – la Institutul Național de Statistică
Punct de vedere cu privire la Draft-ul Notelor explicative CAEN Rev. 3

•	 96-AUT-2025 / 28.04.2025 – la Președintele Agenției Naționale de Administrare Fiscală
Memoriu privind impactul eliminării declarației unice estimative în ce privește menținerea sau nu a calității 
de asigurat la sănătate pentru avocați

•	 68-ORG-2025/30.04.2025 – la Ministerul Justiției
Memoriu referitor la inițierea unui proiect legislativ pentru modificarea O.G nr.2/2000 privind organizarea 
activității de expertiza tehnică judiciară și extrajudiciară, având ca obiectiv reducerea termenelor pentru 
efectuarea expertizelor judiciare tehnice și contabile

•	 124-ORG-225/6.06.2025 – la Curtea Constituțională a României
Punct de vedere a cu privire la excepţia de neconstituţionalitate a prevederilor art. 25 alin. 2 şi 3 din Legea 
nr. 51/1995 invocată de inculpatul Cosma Liviu, în procedura de cameră preliminară, în dosarul penal nr. 
18769/231/2024/a1, aflat pe rolul Judecătoriei Focşani (dosar 1728D/2025 - 05.05.2025)

•	 200-AUT-2025/19.08.2025 – la Prim-Ministrul, Ministerul Finanțelor, Ministerul Justiției, Președinții celor două 
Camere ale Parlamentului și Grupurile parlamentare
Memoriu referitor la proiectul de lege pentru modificarea și completarea unor acte normative, cu privire la 
propunerea de modificare a art. 170 alin. (1) din Codul fiscal

•	 29 august 2025
UNBR - Apel pentru un pact național pentru o justiție stabilă

•	 06.09.2025
UNBR - Apel către autorități și toate profesiile juridice să participe la adoptarea unui Pact național pentru 
justiție, un document de angajament instituțional care să fie asumat de Guvern, Parlament, Consiliul Superior 
al Magistraturii și organizațiile profesionale, cu sprijinul societății civile

•	 205-AUT-2025/30.09.2025 – la Consiliul Superior al Magistraturii
Memoriu privind necesitatea clarificării și completării listei cauzelor exceptate de la suspendarea ședințelor 
de judecată

•	 07 octombrie 2025
Pactul pentru Justiție – apelul UNBR la dialog și responsabilitate comună

•	 256-AUT-2025/23.10.2025 – la Președintele României și Avocatul Poporului
Memoriu cu privire la Legea pentru modificarea art. 425 alin. (1) lit. b) din Legea nr. 134/2010 privind Codul de 
procedură civilă (Pl-x nr. 120/2022)

•	 256-AUT-2025/23.10.2025 – la Curtea Constituțională a României
Memoriu (amicus curriae) privind obiecția de neconstituționalitate referitoare la Legea pentru modificarea 
art. 425 alin. (1) lit. b) din Codul de procedură civilă (Pl-x. 120/2022; L67/2022), obiecție formulată de Avocatul 
Poporului, context în care s-a constituit dosarul nr. 4442AI/2025.

Puncte de vedere și memorii transmise de UNBR autorităților statului în apărarea profesiei de avocat

https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/02/10-AUT-2025_Punct-de-vedere-UNBR-Proiect-modificare-si-completare-Legea-nr.-129_2019-final.pdf
https://www.unbr.ro/sesizare-transmisa-de-unbr-la-ministerul-justitiei-in-atentia-domnului-ministru-radu-marinescu-urmare-a-publicarii-in-monitorul-oficial-nr-83-30-01-2025-partea-i-a-hotararii-ceccar-nr-25-801-d/
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/05/01_15_Anexa-15_pdv_pozitii-UNBR.pdf
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/05/01_15_Anexa-15_pdv_pozitii-UNBR.pdf
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/04/96-AUT-2025_solicitare-clarificari-asigurat-sanatate_website.pdf
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/05/01_15_Anexa-15_pdv_pozitii-UNBR.pdf
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/06/Adresa-CCR_pdv-UNBR_exc-neconst-25-2-3_Lg-51-1995_intrg_CCR_WEBSITE.pdf
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/08/200-AUT-2025_memoriu-majorare-CASS-prof-lib_Guvern_MFin_MJ.pdf
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II. Pactul pentru justiție și intervențiile UNBR în perioada de tensiune instituțională
•	 UNBR, face apel la un cadru de acțiune care aduce 

împreună profesiile juridice și autoritățile pentru 
soluții coerente, dialog structural și claritate 
procedurală: Pactul pentru Justiție

Pe tot parcursul anului 2025, sistemul judiciar a traversat o 
perioadă de tensiune fără precedent, marcată de protestele 
magistraților, suspendarea ședințelor de judecată, 
întârzieri masive în soluționarea cauzelor și presiuni 
bugetare care amenințau funcționarea mecanismelor de 
asistență judiciară. În acest climat, Uniunea Națională a 
Barourilor din România a intervenit constant, asumându-
și rolul de actor instituțional de echilibru și apărător al 
stabilității sistemului judiciar. Toate pozițiile publice, 
comunicatele și memoriile transmise autorităților au 
urmărit același obiectiv: menținerea funcționării justiției 
și reconstruirea unui cadru de cooperare între profesiile 
juridice și instituțiile statului.

Primele intervenții ale UNBR au vizat temperarea 
escaladării conflictului instituțional. În 7 august 2025, 
Uniunea a cerut o abordare responsabilă și predictibilă a 
reformelor din justiție, avertizând că deciziile fragmentate, 
luate în lipsa unui dialog real, riscă să destabilizeze întregul 
sistem. La 29 august 2025, UNBR a făcut public apelul său 
pentru constituirea unui Pact Național pentru o Justiție 
Stabilă, subliniind că blocajele provocate de proteste aduc 
justiția în pragul paraliziei și afectează direct drepturile 
cetățenilor. În această etapă, Uniunea a definit pentru 
prima dată cadrul comun de acțiune pe care îl propunea 
tuturor instituțiilor: un angajament interprofesional 
pentru stabilitate, finanțare adecvată, responsabilitate 
procedurală și dialog transparent.

Pe măsură ce tensiunile se adânceau, UNBR a revenit, la 8 
septembrie 2025, cu un avertisment clar privind consecințele 
subfinanțării apărării, explicând că dezechilibrul dintre 
acuzare și apărare nu este doar o problemă bugetară, ci 
una care afectează arhitectura întregului sistem de justiție. 
În acest context, apelul Uniunii pentru asumarea Pactului 
pentru Justiție a căpătat o dimensiune suplimentară: 
necesitatea unui mecanism durabil de cooperare între 
profesiile juridice, astfel încât deciziile adoptate în perioade 
de criză să fie coerente, fundamentate și orientate către 
protejarea justițiabililor.

O provocare majoră a apărut la finalul lunii septembrie, 
când aplicarea neunitară a noțiunii de „cauze urgente” a 
generat confuzie și practici divergente la nivelul instanțelor. 
La 30 septembrie 2025, UNBR a intervenit ferm, solicitând 
CSM clarificarea listei cauzelor exceptate de la suspendarea 
ședințelor și formularea unor reguli procedurale unitare. 
Uniunea a avertizat că lipsa previzibilității în cauzele 
sensibile — ordine de protecție, măsuri privind minorii, 
situații cu consecințe ireversibile — creează riscuri directe 
pentru drepturile fundamentale ale cetățenilor și erodează 
încrederea publică în justiție.

Momentul de consolidare strategică a venit la 7 
octombrie 2025, când UNBR a prezentat arhitectura 
Pactului pentru Justiție, trecând de la reacții punctuale 
la o viziune coerentă de reformă. Uniunea a argumentat 

că vulnerabilitățile sistemice — subfinanțarea, deficitul 
de personal, digitalizarea incompletă, lipsa unei culturi 
instituționale a dialogului — nu pot fi abordate izolat. 
Propunerea înființării Consiliului Consultativ al Profesiilor 
Juridice, agreată în principiu la 16 octombrie 2025, a marcat 
primul rezultat concret al acestei platforme: introducerea 
unui mecanism permanent de coordonare între barouri, 
magistrați, executori, notari și reprezentanții instituțiilor 
publice relevante.

Ulterior, intervențiile UNBR au avut rolul de a calma 
tensiunile și de a restabili un cadru de discuție responsabil. 
Comunicatele din 20 și 21 octombrie 2025 au făcut apel 
la respect reciproc, dialog și predictibilitate, în timp ce, la 
11 noiembrie 2025, Uniunea a avertizat asupra pericolului 
atacurilor repetate la adresa Înaltei Curți de Casație și 
Justiție, arătând că discreditarea instanței supreme 
subminează întregul edificiu al statului de drept.

În ansamblu, intervențiile UNBR din 2025 au conturat un 
fir logic și coerent: criza nu poate fi gestionată prin reacții 
disparate, ci printr-un cadru comun de acțiune, bazat pe 
stabilitate, colaborare instituțională și responsabilitate față 
de cetățean. Prin apelurile publice, memoriile transmise 
autorităților și propunerile strategice reunite în Pactul 
pentru Justiție, UNBR a acționat ca garant al continuității 
actului de justiție, ca promotor al dialogului și ca voce 
echilibrată într-un moment în care tensiunile riscau să 
destabilizeze întregul sistem.

•	 7.08.2025:  UNBR solicită o abordare responsabilă, 
predictibilă și integrată a reformelor din justiție  
Mai mult

•	 29.08.2025: UNBR: Apel pentru un pact național pentru 
o justiție stabilă Mai mult

•	 8.09.2025: UNBR: Subfinanțarea apărării afectează 
întregul echilibru al sistemului judiciar Mai mult

•	 7.10.2025: Pactul pentru Justiție – apelul UNBR la 
dialog și responsabilitate comună Mai mult

•	 16.10.2025: Pactul pentru Justiție | Un prim rezultat 
concret al dezbaterii: acord de principiu pentru 
înființarea Consiliului Consultativ al profesiilor juridice 
Mai mult

•	 20.10.2025: COMUNICAT DE PRESĂ. UNBR: Justiția 
are nevoie de dialog, respect și stabilitate! Mai mult

•	 21.10. 2025: COMUNICAT DE PRESĂ. UNBR: Ieșirea 
din protest necesită predictibilitate Mai mult

•	 11.11.2025: UNBR avertizează că atacurile repetate 
asupra Înaltei Curți de Casație și Justiție reprezintă un 
pericol pentru societate. Justiția riscă să fie înghițită de 
zgomotul public Mai mult

https://www.unbr.ro/unbr-solicita-o-abordare-responsabila-predictibila-si-integrata-a-reformelor-din-justitie/
https://www.unbr.ro/unbr-apel-pentru-un-pact-national-pentru-o-justitie-stabila/
https://www.unbr.ro/unbr-subfinantarea-apararii-afecteaza-intregul-echilibru-al-sistemului-judiciar/
https://www.unbr.ro/pactul-pentru-justitie-apelul-unbr-la-dialog-si-responsabilitate-comuna/
https://www.unbr.ro/pactul-pentru-justitie-un-prim-rezultat-concret-al-dezbaterii-acord-de-principiu-pentru-infiintarea-consiliului-consultativ-al-profesiilor-juridice/
https://www.unbr.ro/comunicat-de-presa-unbr-justitia-are-nevoie-de-dialog-respect-si-stabilitate/
https://www.unbr.ro/comunicat-de-presa-unbr-iesirea-din-protest-necesita-predictibilitate/
https://www.unbr.ro/unbr-avertizeaza-ca-atacurile-repetate-asupra-inaltei-curti-de-casatie-si-justitie-reprezinta-un-pericol-pentru-societate-justitia-risca-sa-fie-inghitita-de-zgomotul-public/
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Legea nr. 86/2025, care modifică legea 129/2019 pentru 
prevenirea și combaterea spălării banilor  a intrat în vigoare 
la 26 mai 2025. 
Ca urmare a intervențiilor constante ale UNBR – memorii, 
consultări tehnice și expuneri detaliate privind riscurile 
profesionale și constituționale - forma finală a fost 
substanțial ajustată față de versiunea inițială promovată 
de Guvern. Forma inițială conținea prevederi care ar 
fi putut împinge avocatul către un rol incompatibil cu 
statutul profesiei – acela de instrument de raportare 

instituțională, afectând grav confidențialitatea relației 
avocat–client și echilibrul necesar exercitării dreptului la 
apărare.
Forma finală reflectă poziția UNBR și nu afectează 
arhitectura internă a profesiei, menținând limite clare și 
rezonabile ale obligațiilor de raportare aplicabile avocaților. 
Deși legea păstrează dispoziția potrivit căreia secretul 
profesional nu este opozabil ONPCSB, aceasta este 
însoțită de excepții strict delimitate, astfel încât să nu fie 
atins nucleul protecției conferite de lege și jurisprudență.

Anul 2025 a adus o serie de modificări legislative și inițiative cu impact direct asupra profesiei de avocat, multe dintre 
acestea fiind modelate decisiv de intervențiile instituționale ale UNBR. 

UNBR a participat activ la elaborarea și amendarea proiectelor de lege, prin memorii, consultări tehnice și dialog 
continuu cu autoritățile legislative și executive, contribuind la conturarea unor soluții echilibrate și funcționale. 
Rezultatele se reflectă în actele normative deja adoptate sau aflate în procedură avansată, care consolidează statutul 
avocatului, întăresc protecțiile profesiei și modernizează instrumentele de exercitare a acesteia.

Într-un context normativ dinamic, Uniunea a acționat constant pentru a proteja integritatea profesiei, pentru a întări 
garanțiile dreptului la apărare și pentru a adapta cadrul legal la realitățile practice ale avocaturii contemporane.

Dincolo de inițiativele deja adoptate, există și o serie de proiecte aflate încă în dezbatere parlamentară, cu potențial 
impact direct sau indirect asupra profesiei. Printre acestea se numără propunerile privind certificarea electronică 
a copiilor în procedura civilă, reglementările referitoare la videoconferința în faza de executare penală, proiectele 
privind patrimoniul profesional de afectațiune, precum și inițiativele care întăresc sancțiunile pentru exercitarea 
fără drept a profesiei ori extind asistența juridică obligatorie în domenii sensibile, precum tranzacțiile imobiliare sau 
violența domestică.

UNBR va continua să urmărească evoluția acestor proiecte, să intervină ori de câte ori este necesar pentru protejarea 
profesiei și să informeze constant avocații cu privire la etapele legislative și la efectele potențiale ale acestor modificări.

23.05 2025
Secretul profesional al avocatului rămâne opozabil ONPCSB, în forma susținută de UNBR
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III. Reglementări  și proiecte legislative cu impact asupra profesiei de avocat

Senatul României a adoptat, în procedură de urgență, 
modificarea art. 348 din Codul penal, vizând întărirea 
protecției profesiilor reglementate, inclusiv a profesiei de 
avocat. Noua formă prevede pedeapsa cu închisoarea de la 
6 luni la 5 ani pentru exercitarea fără drept a unei profesii 
care necesită autorizare sau pentru exercitarea acesteia în 

alte condiții decât cele legale, când o lege specială impune 
sancțiuni penale. Modificarea consolidează răspunderea 
penală în cazurile de impostură profesională, protejând 
publicul și prestigiul profesiilor. Inițiativa, depusă de mai 
mulți senatori avocați, va fi transmisă Camerei Deputaților, 
for decizional. Mai mult

Senatul a adoptat proiectul de modificare a Legii nr. 
51/1995, care clarifică regimul bunurilor profesionale ale 
avocaților și utilizarea acestora pentru activități conexe 
profesiei, precum formare, consultanță interdisciplinară 
sau activități digitale. Proiectul permite, de asemenea, 
ca avocații să fie administratori sau membri în organele 
de conducere ale unor societăți, cu respectarea regulilor 

de incompatibilitate și a conflictelor de interese. Noul 
cadru include instituirea unui registru electronic al 
patrimoniului profesional, gestionat de UNBR, pentru a 
asigura opozabilitatea față de terți. Inițiativa, elaborată în 
colaborare cu UNBR, va fi transmisă Camerei Deputaților, 
for decizional. 
Mai mult

Avocații vor beneficia de reguli modernizate privind 
indemnizațiile din sistemul propriu de asigurări sociale. 
Noua lege permite acordarea indemnizației pentru 
creșterea copilului fără suspendarea activității profesionale, 
eliminând o restricție veche și oferind flexibilitate părinților 
avocați. Actul extinde și perioada de referință pentru 
indemnizațiile de maternitate și incapacitate temporară: 
este necesar un stagiu de cotizare de 12 luni în ultimele 24. 

Inițiativa legislativă, elaborată în colaborare cu UNBR și 
CAA, marchează un pas esențial în modernizarea protecției 
sociale a avocaților. Legea nr. 160 din 22 octombrie 2025 
pentru modificarea și completarea Legii nr. 72/2016 privind 
sistemul de pensii și alte drepturi de asigurări sociale ale 
avocaților a fost publicată în monitorul oficial nr. 975 din 22 
octombrie 2025. 
Mai mult

Camera Deputaților, în calitate de for decizional, a adoptat 
proiectul de lege nr. 432/2025, care introduce asistența 
juridică obligatorie în procedurile privind ordinele de 
protecție din cazurile de violență domestică. Actul normativ 
mai prevede prelungirea automată a ordinului provizoriu 

până la soluționarea cererii în primă instanță și majorarea 
pedepselor atunci când ordinul de protecție este încălcat în 
mod repetat. Legea va fi transmisă Președintelui României 
pentru promulgare. 
Mai mult

6.10. 2025 
UNBR INFO | Senatul a adoptat modificarea art. 348 din Codul penal privind exercitarea fără drept  
a unei profesii

13.10. 2025 
Senatul a adoptat proiectul de modificare a Legii nr. 51/1995. Noul text clarifică faptul că bunurile  
profesionale ale avocaților pot fi folosite și pentru activități conexe exercitării profesiei, iar avocații pot fi  
administratori sau membri în organele de conducere ale societăților

22.10. 2025 
Mamele avocat vor primi indemnizația de creștere a copilului din sistemul propriu fără să își suspende acti-
vitatea profesională

27.11. 2025 
Camera Deputaților a adoptat proiectul de lege care introduce asistența juridică obligatorie pentru  
victimele violenței domestice

https://www.unbr.ro/unbr-info-senatul-a-adoptat-modificarea-art-348-din-codul-penal-privind-exercitarea-fara-drept-a-unei-profesii/
https://www.unbr.ro/unbr-info-senatul-a-adoptat-proiectul-de-modificare-a-legii-nr-51-1995-noul-text-clarifica-faptul-ca-bunurile-profesionale-ale-avocatilor-pot-fi-folosite-si-pentru-activitati-conexe-exercitarii-pr/
https://www.unbr.ro/unbr-info-bucuresti-23-10-2025-mamele-avocat-vor-primi-indemnizatia-de-crestere-a-copilului-din-sistemul-propriu-fara-sa-isi-suspende-activitatea-profesionala/
https://www.unbr.ro/camera-deputatilor-a-adoptat-proiectul-de-lege-care-introduce-asistenta-juridica-obligatorie-pentru-victimele-violentei-domestice/
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UNBR a anunțat semnarea, la 15 aprilie 2025, a Actului 
adițional nr. 2 la Protocolul privind onorariile pentru 
asistența judiciară în materie penală, alături de Ministerul 
Justiției și Parchetul de pe lângă ICCJ. Actualizarea 
onorariilor reflectă indicele de inflație din perioada mai 
2024 – februarie 2025, conform datelor INS, și respectă 
angajamentele asumate anterior.
Totodată, este în derulare un proces de revizuire a 

Protocolului pentru a clarifica și adapta reglementările la 
nevoile reale ale avocaților. Mai mult
Pentru mai multe informații, accesați www.unbr.ro:
•	 16.04.2025: Onorariile pentru oficii, actualizate: UNBR, 

Ministerul Justiției și Parchetul de pe lângă ICCJ au 
semnat Actul adițional la Protocolul privind asistența 
judiciară obligatorie 

Mai mult

Uniunea Națională a Barourilor din România a avut o 
întâlnire de lucru cu reprezentanții Ministerului Finanțelor, 
la care au participat vicepreședinții Sergiu Stănilă și Liviu 
Mihai, precum și consilierul UNBR Alin Moruțan. Discuțiile 
s-au concentrat pe identificarea fondurilor necesare pentru 
plata restanțelor la onorariile aferente asistenței judiciare 
și pe clarificarea procedurii de facturare aplicabile acestor 
sume. UNBR a subliniat necesitatea plăților la timp și a unor 
reguli unitare pentru evitarea blocajelor administrative. 
Ministerul Finanțelor și-a exprimat disponibilitatea de a 

oferi în scurt timp clarificări oficiale privind facturarea. 
UNBR va continua dialogul instituțional pentru a asigura 
predictibilitatea plăților și stabilitatea sistemului de 
asistență judiciară. 
Mai mult
Pentru mai multe informații, accesați www.unbr.ro:
•	 5.11.2025 UNBR INFO: plata restanțelor la onorariile 

cuvenite avocaților pentru asistența judiciară în faza 
de urmărire penală 

Mai mult

În ședința din 21 martie 2025, Consiliul UNBR a adoptat 
Procedura privind Serviciul de Asistență Judiciară (SAJ), 
menită să standardizeze și să eficientizeze procesul de 
decontare a onorariilor și cheltuielilor aferente serviciilor 
de asistență din oficiu. În paralel, s-a aprobat realizarea 
unei Platforme Informatice unice pentru gestionarea SAJ 
la nivel național.

Principalele noutăți din Procedură:
•	 Model unitar de referate și borderouri, cu reguli clare 

de confirmare și termene limită (max. 1 an);
•	 Posibilitatea transmiterii documentelor în format fizic 

sau electronic;
•	 Obligația utilizării sistemului RO e-Factura și structură 

clară a facturii;
•	 Criterii stricte pentru decontarea transportului (minim 

5 km, documente justificative);
•	 Mecanism de plată corelat cu încasările de la instanțe/

parchete, cu posibilitatea plăților parțiale;
•	 Clarificarea aplicării taxei administrative de 2%.

•	 Platforma informatică va permite:
•	 Actualizarea în timp real a Tabloului Avocaților;
•	 Automatizarea desemnărilor și a procesului 

administrativ;
•	 Acces la date statistice relevante pentru îmbunătățirea 

SAJ.

UNBR urmărește astfel creșterea transparenței, reducerea 
întârzierilor și digitalizarea completă a sistemului de 
asistență judiciară.

Pentru mai multe informații, accesați www.unbr.ro:
•	 Procedura privind Serviciul de Asistență Judiciară 

(SAJ). Descarcă documentul complet: DOCX / PDF
•	 Hotărârea Consiliului UNBR nr. 182 din 21-22 martie 

2025 prin care se adoptă PROCEDURA pentru barouri 
și pentru avocații înscriși în Registrul de asistență 
judiciară (RAJ), cuprinsă în Anexă Mai mult

•	 COMUNICAT UNBR referitor la Adoptarea Procedurii 
privind Serviciul de Asistență Judiciară (SAJ)  
Mai mult

Anul 2025 marchează o etapă esențială în consolidarea și modernizarea sistemului de asistență judiciară din oficiu, 
prin măsuri convergente menite să asigure predictibilitatea plăților, protejarea onorariilor și digitalizarea completă a 
procedurilor. Actualizarea onorariilor prin Actul adițional la Protocolul tripartit, adoptarea Procedurii SAJ și dezvoltarea 
Platformei Informatice naționale, alături de clarificările privind utilizarea sistemului RO e-Factura, reflectă preocuparea 
constantă a UNBR pentru un cadru administrativ coerent, funcțional și adaptat nevoilor avocaților. În paralel, dialogul cu 
Ministerul Finanțelor a vizat identificarea soluțiilor pentru plata restanțelor și uniformizarea regulilor de facturare.

15.04. 2025 
UNBR INFO | Senatul a adoptat modificarea art. 348 din Codul penal privind exercitarea fără drept  
a unei profesii

17.09. 2025 
Întâlnire de lucru cu reprezentanții Ministerului Finanțelor 

21.03. 2025 
Adoptarea Procedurii SAJ și lansarea unei Platforme Informatice unice

IV. Modernizarea sistemului de asistență judiciară

https://www.unbr.ro/comunicat-unbr-onorariile-pentru-oficii-actualizate-unbr-ministerul-justitiei-si-parchetul-de-pe-langa-iccj-au-semnat-actul-aditional-la-protocolul-privind-asistenta-judiciara-obligatorie/
http://www.unbr.ro
https://www.unbr.ro/comunicat-unbr-onorariile-pentru-oficii-actualizate-unbr-ministerul-justitiei-si-parchetul-de-pe-langa-iccj-au-semnat-actul-aditional-la-protocolul-privind-asistenta-judiciara-obligatorie/
https://www.unbr.ro/unbr-info-intalnire-de-lucru-cu-reprezentantii-ministerului-finantelor/
http://www.unbr.ro
https://www.unbr.ro/unbr-info-plata-restantelor-la-onorariile-cuvenite-avocatilor-pentru-asistenta-judiciara-in-faza-de-urmarire-penala/
http://www.unbr.ro
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/03/PROCEDURA-SAJ_FINAL.docx
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/03/PROCEDURA-SAJ_FINAL.pdf
https://www.unbr.ro/hotararea-consiliului-unbr-nr-182-din-21-22-martie-2025-prin-care-se-adopta-procedura-pentru-barouri-si-pentru-avocatii-inscrisi-in-registrul-de-asistenta-judiciara-raj-cuprinsa-in-anexa/
https://www.unbr.ro/comunicat-unbr-referitor-la-adoptarea-procedurii-privind-serviciul-de-asistenta-judiciara-saj/
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V. Conferințele UNBR și ale barourilor un an de dialog deschis cu profesia. Dezbateri, idei 
și inițiative

În 2025, Uniunea Națională a Barourilor din România a consolidat rolul său de centru al dialogului profesional, organizând 
și sprijinind o serie de conferințe, dezbateri și evenimente culturale care au reunit mii de avocați, magistrați, reprezentanți 
ai instituțiilor publice și ai mediului academic. De la teme tehnice – precum protecția avocatului în procedurile AML, 
digitalizarea profesiei sau adaptarea cadrului normativ – până la evenimente dedicate perspectivelor legislative, 
cooperării instituționale și celebrării identității profesiei, fiecare întâlnire a contribuit la configurarea unei viziuni unitare 
asupra viitorului avocaturii. Totodată, UNBR a susținut activ inițiativele barourilor din întreaga țară, întărind legătura 
dintre comunitățile locale și proiectele naționale ale profesiei. Prin diversitatea și consistența acestor manifestări, anul 
2025 a confirmat angajamentul UNBR pentru o profesie modernă, conectată la realitățile sociale și legislative și orientată 
spre dialog, educație și valori.

•	 Interactivitatea și contradictorialitatea din timpul 
conferinței au fost benefice pentru clarificarea unor 
aspecte în baza argumentelor pro și contra

•	 100 de participanți în sală și 1280 online

Pe 27 februarie 2025 a avut loc, la București,  conferința 
organizată de Uniunea Națională a Barourilor din România 
(UNBR), având ca temă „Protecția avocatului în cadrul 
procedurilor de prevenire și combatere a spălării banilor”. 
Evenimentul a reunit reprezentanți ai UNBR, avocați și 
specialiști în domeniul legislativ, oferind un cadru propice 
pentru dezbateri aplicate și schimb de experiență.

Deschiderea conferinței a fost marcată de intervențiile 
președintelui UNBR, avocat Traian Briciu, și ale 
vicepreședinților UNBR, avocat Mihai Baco, avocat Daniel 
Fenechiu și ale dlui avocat Cristian Niculescu Țâgârlaș. 
Aceștia au subliniat importanța unui cadru normativ clar 
și a respectării obligațiilor profesionale în conformitate cu 
legislația privind prevenirea și combaterea spălării banilor.

Temele abordate au fost următoarele:
•	 Normele sectoriale și Ghidul AML elaborat de UNBR 

(Av. Danny BÂRDAN – Membru al Consiliului UNBR)
•	 Risc și conformitate în prestațiile avocațiale din 

perspectiva legislației pentru prevenirea și combaterea 
spălării banilor (Av. Raluca AMZA și Av. Horia DRĂGHICI 
– CMS Cameron McKenna Nabarro Olswang LLP SCP)

•	 Cunoașterea clientelei potrivit Legii 129/2019 și 
Reglementările Sectoriale UNBR (Av. Anca PUȘCAȘU 
– Țuca Zbârcea & Asociații)

•	 Noul cadru legislativ în UE referitor la AML / CFT 

(Dna Emilia DIMACHE – Șef serviciu, Serviciul Juridic 
ONPCSB)

În încheiere, președintele UNBR, avocat Traian Briciu, a 
subliniat principalele concluzii ale conferinței, accentuând 
necesitatea unui dialog constant între avocați și instituțiile 
implicate în implementarea și aplicarea legislației privind 
combaterea spălării banilor. Mai mult

Mai multe informații:
•	 Cum a fost: Conferința UNBR privind protecția 

avocatului în cadrul procedurilor de prevenire și 
combatere a spălării banilor

•	 Cei interesați pot viziona înregistrarea integrală 
a conferinței „Protecția avocatului în cadrul 
procedurilor de prevenire și combatere a spălării 
banilor”

•	 Galerie Media: Conferința UNBR privind protecția 
avocatului în cadrul procedurilor de prevenire și 
combatere a spălării banilor – 27.02.2025

Materiale prezentate de speakeri ai conferinței, 
publicate cu acordul autorilor:
•	 Av. Raluca AMZA – CMS Cameron McKenna Nabarro 

Olswang LLP SCP
Risc și conformitate în prestațiile avocațiale din 
perspectiva legislației pentru prevenirea și combaterea 
spălării banilor și combatere a terorismului: PDF / 
PPTX / PPS / MP4

•	 Av. Anca PUȘCAȘU – Țuca Zbârcea & Asociații
Cunoașterea clientelei potrivit Legii 129/2019 și 
Reglementărilor sectoriale UNBR: PDF / PPTX / PPS / MP4

27.02. 2025 
Protecția avocatului în cadrul procedurilor de prevenire și combatere a spălării banilor

https://www.unbr.ro/cum-a-fost-conferinta-unbr-privind-protectia-avocatului-in-cadrul-procedurilor-de-prevenire-si-combatere-a-spalarii-banilor/
https://www.unbr.ro/cum-a-fost-conferinta-unbr-privind-protectia-avocatului-in-cadrul-procedurilor-de-prevenire-si-combatere-a-spalarii-banilor/
https://youtube.com/live/pO9yk6JUKSM?feature=share
https://www.unbr.ro/galerie-media-conferinta-unbr-privind-protectia-avocatului-in-cadrul-procedurilor-de-prevenire-si-combatere-a-spalarii-banilor-27-02-2025/
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/02/Conferinta-norme-sectoriale-UNBR-CMS_260225631841463.1.pdf
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/02/Conferinta-norme-sectoriale-UNBR-CMS_260225631841599.1.pptx
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/02/Conferinta-norme-sectoriale-UNBR-CMS_260225631841599.1.pps
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/02/Conferinta-norme-sectoriale-UNBR-CMS_260225631841599.1.mp4
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/02/Prezentare-AP-Conferinta-AML-UNBR-27022025-pt-publicare.pdf
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/02/Prezentare-AP-Conferinta-AML-UNBR-27022025-pt-publicare.pptx
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/02/Prezentare-AP-Conferinta-AML-UNBR-27022025-pt-publicare.pps
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/02/Prezentare-AP-Conferinta-AML-UNBR-27022025-pt-publicare.mp4
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Conferința organizată de UNBR în data de 20 martie 2025 
a adus în prim-plan provocările și soluțiile necesare pentru 
a susține avocatura într-un peisaj digitalizat, globalizat și 
complex.

Avocat Traian Briciu, președintele UNBR, a deschis 
evenimentul conturând trei direcții strategice esențiale: 
combaterea noii forme de avocatură ilegală din mediul 
online, protejarea datelor și a confidențialității în contextul 
noilor amenințări cibernetice și adaptarea profesiei la 
digitalizarea justiției.

Alături de președintele UNBR, avocat Daniel Fenechiu, 
vicepreședinte UNBR, a subliniat că digitalizarea avocaturii 
nu mai este o opțiune, ci o necesitate. Adaptarea profesiei 
presupune nu doar deschidere față de tehnologie, 
ci și păstrarea valorilor fundamentale – în special 
confidențialitatea și profesionalismul.

În cadrul Panelului 1, moderat de avocat Liviu Mihai, 
vicepreședinte UNBR, s-au discutat soluții concrete pentru 
combaterea avocaturii ilegale online, precum validarea 
digitală a avocaților, marcaje de autenticitate pentru 
site-urile autorizate și colaborarea cu platformele digitale 
pentru promovarea avocaților licențiați.

Panelul 2, moderat de avocat Cătălin Filișan, membru 
al Comisiei Permanente a UNBR, a adus în atenție 
amenințările cibernetice tot mai frecvente care vizează 
profesia. Experți din domeniul securității IT au prezentat 

riscuri actuale precum ransomware, phishing sau atacuri 
asupra rețelelor nesecurizate și au propus măsuri de 
prevenție și protecție dedicate avocaților.

Panelul 3, moderat de avocat Sergiu Capisizu, membru 
al Consiliului UNBR, a fost dedicat oportunităților pe 
care digitalizarea le poate aduce profesiei. Discuțiile s-au 
axat pe soluții de eficientizare a activității avocatului prin 
tehnologie, dar și pe potențialul noilor instrumente digitale 
de a consolida relația cu justițiabilii și încrederea publică în 
profesie.

Concluzia conferinței: apărarea avocaturii la frontiera 
digitală presupune acțiune coordonată, investiții în formare 
și tehnologie, precum și o viziune unitară asupra viitorului. 
UNBR își asumă rolul de coordonator al acestui proces, iar 
conferințele viitoare vor continua să construiască această 
direcție strategică pentru profesie.

Pentru mai multe informații, accesați UNBR info: 
•	 AICI puteți descărca / vizualiza Broșura ce cuprinde 

concluziile Conferinței „Apărarea avocaturii la frontiera 
digitală”

•	 20.03.2025: Urmăriți VIDEO conferința: „Apărarea 
avocaturii la frontiera digitală” 

•	 20.03.2025: Mai mult de 1.000 de avocați au participat 
fizic sau online la conferința „Apărarea Avocaturii la 
Frontiera Digitală”

20.03. 2025 
Apărarea avocaturii la frontiera digitală

V. Conferințele UNBR și ale barourilor un an de dialog deschis cu profesia. Dezbateri,  
idei și inițiative

https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/04/Brosura-conferinta-Apararea-avocaturii-la-frontiera-digitala.pdf
https://youtu.be/FOlh3j1JWAk
https://www.unbr.ro/mai-mult-de-1-000-de-avocati-au-participat-la-conferinta-apararea-avocaturii-la-frontiera-digitala/
https://www.unbr.ro/mai-mult-de-1-000-de-avocati-au-participat-la-conferinta-apararea-avocaturii-la-frontiera-digitala/
https://www.unbr.ro/mai-mult-de-1-000-de-avocati-au-participat-la-conferinta-apararea-avocaturii-la-frontiera-digitala/
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V. Conferințele UNBR și ale barourilor un an de dialog deschis cu profesia. Dezbateri,  
idei și inițiative

Conferința este începutul unui demers constant de 
consolidare a dialogului dintre Uniunea Națională a 
Barourilor din România, puterea legislativă și profesia 
de avocat. UNBR își propune să transforme acest format 
într-o platformă de consultare periodică, dedicată tuturor 
problemelor stringente care privesc profesia de avocat

Uniunea Națională a Barourilor din România (UNBR) a 
organizat, în data de 10 aprilie 2025, la București, conferința 
cu tema „Avocatura între provocări și oportunități” reunind 
numeroși reprezentanți ai profesiei, magistrați, autorități 
publice, mediul academic și societatea civilă. Evenimentul a 
avut loc sub moderarea lui Daniel Fenechiu, Vicepreședinte 
al UNBR.

Pe parcursul conferinței, toți vorbitorii au avut contribuții 
valoroase, aducând în prim-plan perspective esențiale 
privind:
•	 Prioritățile legislative ale profesiei
•	 Nevoia de adaptare a profesiei la noile realități 

economice și juridice
•	 Extinderea portofoliului profesional al avocaților
•	 Adoptarea Convenției europene privind profesia de 

avocat
•	 Sustenabilitatea sistemului de asigurări sociale ale 

avocaților

•	 Întărirea rolului avocatului în procedurile privind 
cetățenia, registrul comerțului și regimul străinilor, 
prin reforme legislative care consolidează statutul 
avocatului ca reprezentant legal indispensabil.

•	 Profesionalizarea căilor extraordinare de atac, prin 
instituirea obligației privind redactarea și semnarea 
acestor cereri exclusiv de către avocat

•	 Recunoașterea juridică extinsă a profesiei de avocat
•	 Dreptul avocaților și echilibrul muncă viață, cu 

propunerea calculării termenelor exclusiv în zile 
lucrătoare, incluzând zilele-punte declarate prin acte 
normative și suspendarea termenelor în vacanța 
judecătorească.

Prin aceste întâlniri recurente, UNBR urmărește întărirea 
cooperării instituționale, susținerea implicării active 
a avocaților în procesul legislativ și asigurarea unei 
reprezentări autentică și eficientă a intereselor profesiei în 
spațiul public și decizional.

Mai mult

•	 Urmăriți Conferința Avocatura între provocări și 
oportunități VIDEO

•	 COMUNICAT DE PRESĂ. Avocatura între provocări și 
oportunități. UNBR lansează direcții clare de acțiune 
Mai mult 

10.04. 2025 
Avocatura între provocări și oportunități

https://www.unbr.ro/comunicat-de-presa-avocatura-intre-provocari-si-oportunitati-unbr-lanseaza-directii-clare-de-actiune/
https://www.unbr.ro/comunicat-de-presa-avocatura-intre-provocari-si-oportunitati-unbr-lanseaza-directii-clare-de-actiune/
https://www.unbr.ro/comunicat-de-presa-avocatura-intre-provocari-si-oportunitati-unbr-lanseaza-directii-clare-de-actiune/
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V. Conferințele UNBR și ale barourilor un an de dialog deschis cu profesia. Dezbateri,  
idei și inițiative

Organizatori: Facultatea de Drept a Universității din București, Uniunea Națională a Barourilor din România (UNBR), 
Institutul Național pentru Pregătirea și Perfecționarea Avocaților (INPPA), Camera Notarilor Publici București și Editura 
Hamangiu.

Evenimentul este inclus în programul de pregătire profesională continuă pentru avocați, iar participarea este recunoscută 
cu puncte de pregătire profesională.  Mai mult

Evenimentul aduce în prim-plan provocările și noile 
direcții în materie de promovare și comunicare juridică, 
în contextul modificărilor aduse de Statutul profesiei de 
avocat și de Codul deontologic al avocatului român.

Temele centrale ale conferinței:
•	 Publicitatea profesională și responsabilitatea socială
•	 Promovarea cu integritate: reguli și bune practici

•	 Comunicarea avocaților în mass-media: libertate de 
exprimare vs. publicitate mascată

•	 Publicitatea pe platformele digitale: limite și riscuri 
deontologice

•	 Marketingul avocaților în era digitală: între vizibilitate 
și racolare

Mai mult

21.05. 2025 
Dezbatere: Rolul negocierii în soluționarea conflictelor, organizată cu ocazia lansării cărții „Negocierea  
contractelor – de la teorie la practică”

22.05. 2025 
Cum se face publicitate în avocatură

https://www.unbr.ro/dezbatere-rolul-negocierii-in-solutionarea-conflictelor-organizata-cu-ocazia-lansarii-cartii-negocierea-contractelor-de-la-teorie-la-practica/
https://www.unbr.ro/unbr-organizeaza-dezbaterea-cum-se-face-publicitate-in-avocatura/
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V. Conferințele UNBR și ale barourilor un an de dialog deschis cu profesia. Dezbateri,  
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UNBR a celebrat Ziua Avocatului Român prin conferința 
„Perspectivele profesiei”, organizată pe 24 iunie 2025 la 
Grand Hotel Bucharest. Evenimentul a reunit delegați la 
Congres, consilieri UNBR, reprezentanți ai Casei de Asigurări 
a Avocaților și numeroși avocați din țară, aproape 100 de 
participanți implicându-se activ în dezbateri. Discuțiile 
au pus în prim-plan angajamentul pentru o guvernanță 
participativă și pentru un dialog real cu corpul profesional. 

Au fost abordate teme strategice precum reforma 
stagiului, digitalizarea sistemelor informatice, clarificarea 
consultanței juridice, eliminarea incompatibilităților, 
instituționalizarea avocatului de familie, reglementarea 
asigurării de răspundere și combaterea avocaturii ilegale. 
Propunerile formulate vor contribui la consolidarea 
proiectelor de modernizare a profesiei. 
Mai mult

UNBR a participat la dezbaterea parlamentară privind 
modificarea Legii nr. 51/1995, la invitația Comisiei juridice 
a Senatului. Discuțiile au vizat clarificarea patrimoniului 
profesional, delimitarea activităților conexe și regimul 
incompatibilităților, într-un context în care profesia are 

nevoie de un cadru coerent și adaptat realităților actuale. 
O parte dintre observațiile formulate în cadrul acestei 
dezbateri au stat ulterior la baza proiectelor de modificare 
legislativă depuse la Senat. 
Mai mult

24.06. 2025 
UNBR a marcat Ziua Avocatului Român printr-o conferință dedicată viitorului profesiei

22.07. 2025 
Demersuri la nivel parlamentar pentru modernizarea Legii 51/1995

https://www.unbr.ro/comunicat-unbr-ziua-avocatului-roman-2025-consultare-reala-implicare-activa-constructie-comuna/
file:///UNBR Info/ Avocatura în prim-plan/ trei inițiative legislative pentru diversificare, modernizare și apărarea profesiei
file:///UNBR Info/ Avocatura în prim-plan/ trei inițiative legislative pentru diversificare, modernizare și apărarea profesiei
https://www.unbr.ro/unbr-la-masa-rotunda-privind-modificarea-legii-nr-51-1995-adaptarea-profesiei-de-avocat-la-realitatile-actuale-o-prioritate/
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În cadrul mesei rotunde organizate la Senat, UNBR a 
prezentat problemele generate de exercitarea neautorizată 
a activităților juridice și impactul lor asupra cetățenilor și 
circuitului civil. Prin contribuțiile sale, Uniunea a susținut 
necesitatea unor intervenții legislative clare pentru 

delimitarea atribuțiilor profesiilor juridice și pentru 
întărirea garanțiilor oferite prin reprezentarea calificată. 
Direcțiile discutate – de la combaterea avocaturii ilegale la 
clarificarea activităților conexe – au fost preluate ulterior în 
inițiative legislative depuse în Parlament. Mai mult

București, 15 octombrie 2025 – UNBR a inițiat, împreună cu 
Comisia juridică a Senatului, prima dezbatere parlamentară 
dedicată Pactului pentru Justiție, un demers orientat spre 
soluții pentru problemele cronice ale sistemului judiciar. 
Evenimentul a reunit reprezentanți ai celor trei puteri ale 
statului și ai profesiilor juridice, punând în centru drepturile 
justițiabilului și necesitatea unui cadru stabil și predictibil 
pentru funcționarea justiției. Discuțiile au vizat peste 

zece categorii de disfuncționalități, precum deficitul de 
personal, subfinanțarea, infrastructura precară și durata 
excesivă a proceselor. Participanții au subliniat că reforma 
nu poate fi realizată prin confruntări, ci prin cooperare 
loială și consultare reală. Demersul marchează începutul 
unui proces structurat de colaborare pentru reconstrucția 
încrederii în justiție. 
Mai mult

27.08. 2025 
UNBR, partener instituțional în dezbaterea parlamentară privind siguranța juridică”

15.10. 2025 
UNBR lansează în Parlament prima dezbatere privind „Pactul pentru Justiție”

https://www.unbr.ro/unbr-info-avocatura-in-prim-plan-trei-initiative-legislative-pentru-diversificare-modernizare-si-apararea-profesiei/
https://www.unbr.ro/unbr-avocatii-garanti-ai-sigurantei-juridice-masa-rotunda-organizata-la-senatul-romaniei/
https://www.unbr.ro/unbr-initiaza-in-parlament-prima-dezbatere-privind-pactul-pentru-justitie/
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UNBR și ADSA au organizat cea de-a IV-a ediție AvocART, 
care s-a desfășurat în Sala Pașilor Pierduți a Palatului de 
Justiție. Evenimentul a reunit avocați din întreaga țară care, 
pentru o zi, au lăsat deoparte ritmul solicitant al profesiei 
și au expus lucrări de pictură, fotografie, literatură și film. 
Mesajul ediției: un apel la echilibru și umanitate într-o 

societate marcată de tensiuni și discurs al urii. Programul a 
inclus intervenții ale invitaților din justiție, mediul academic 
și cultural, precum și lansări de carte și momente artistice. 
AvocART rămâne un reper al Zilei Europene a Avocaților, 
celebrând creativitatea și rolul avocatului în viața publică. 
Mai mult

Evenimentul desfășurat la Craiova a deschis primul 
dialog național privind aplicarea acestui cadru european, 
care consacră garanții privind independența avocatului, 
confidențialitatea relației cu clientul și consultarea 
organizațiilor profesionale în procesul legislativ. România 

a semnat convenția la 22 septembrie 2025, urmând 
procedura de ratificare parlamentară.

Conferința a reunit peste 200 de participanți și mii de 
urmăritori online. Mai mult

22.10. 2025 
AvocART 2025: artiștii din profesia de avocat au umplut Palatul de Justiție de culoare și emoție

25.10. 2025 
UNBR marchează Ziua Europeană a Avocatului prin conferința națională dedicată Convenției Europene 
privind profesia de avocat

https://www.unbr.ro/ziua-europeana-a-avocatilor-si-avocart-2025-justitia-nu-trebuie-cuprinsa-de-ura-unbr-si-adsa-au-deschis-expozitia-avocatilor-creatori-de-arta-in-sala-pasilor-pierduti/
https://www.unbr.ro/comunicat-de-presa-avocatul-protejat-prin-conventie-europeana-unbr-apararea-avocatului-inseamna-apararea-justitiei/
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București, 24 noiembrie 2025 — UNBR a organizat la Ateneul 
Român cea de-a doua ediție a concertului omagial dedicat 
compozitorului Nicolae Kirculescu, autorul inconfundabilei 
teme a Teleenciclopediei. Evenimentul s-a desfășurat 
cu sala plină și a reunit profesioniști ai dreptului, artiști și 
reprezentanți ai instituțiilor publice. Seara a debutat cu 
premiera absolută a lucrării „Rapsodia I – concert pentru 
pian și orchestră”, readusă în circuitul cultural după un 

amplu proces de digitalizare a manuscrisului original. 
Publicul a aplaudat îndelung și reinterpretarea orchestrală 
a temei Teleenciclopediei, unul dintre momentele centrale 
ale serii. Concertul, organizat în parteneriat cu Filarmonica 
„George Enescu”, a reunit soliști și invitați speciali, omagiind 
creația compozitorului-avocat Nicolae Kirculescu. UNBR 
anunță astfel continuarea unei tradiții culturale dedicate 
valorilor care unesc comunitatea juridică. Mai mult

25.11. 2025 
UNBR readuce pe scena Ateneului opera avocatului Nicolae Kirculescu

VI. Barourile din România: un an de conferințe, dialog și colaborare cu UNBR

În 2025, Uniunea Națională a Barourilor din România a consolidat rolul său de centru al dialogului profesional, organizând 
și sprijinind o serie de conferințe, dezbateri și evenimente culturale care au reunit mii de avocați, magistrați, reprezentanți 
ai instituțiilor publice și ai mediului academic. De la teme tehnice – precum protecția avocatului în procedurile AML, 
digitalizarea profesiei sau adaptarea cadrului normativ – până la evenimente dedicate perspectivelor legislative, 
cooperării instituționale și celebrării identității profesiei, fiecare întâlnire a contribuit la configurarea unei viziuni unitare 
asupra viitorului avocaturii. Totodată, UNBR a susținut activ inițiativele barourilor din întreaga țară, întărind legătura 
dintre comunitățile locale și proiectele naționale ale profesiei. Prin diversitatea și consistența acestor manifestări, anul 
2025 a confirmat angajamentul UNBR pentru o profesie modernă, conectată la realitățile sociale și legislative și orientată 
spre dialog, educație și valori.

13.01.2025
Baroul Brașov: Lansarea proiectului „Avocatul de Serviciu”, în parteneriat cu Tribunalul Brașov  Mai mult

https://www.unbr.ro/nicolae-kirculescu-omagial-a-readus-la-ateneul-roman-tema-teleenciclopediei-si-a-prezentat-in-premiera-rapsodia-i-concert-pentru-pian-si-orchestra/
https://www.unbr.ro/baroul-brasov-in-parteneriat-cu-tribunalul-brasov-anunta-lansarea-oficiala-a-proiectului-avocatul-de-serviciu-un-demers-menit-sa-ofere-indrumare-justitiabililor-aflati-in-incinta/
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VI. Barourile din România: un an de conferințe, dialog și colaborare cu UNBR

18.01.2025
Baroul Bihor: Conferința aniversară „30 de ani de avocatură liberală. Evoluții și exigențe normative” Mai mult

24.01.2025
Baroul Timiș:  150 de ani de la atestarea Camerei Avocaților Timișoara Mai mult

31.01.2025
Baroul Constanța:  colaborarea inedită cu Teatrul de Stat Constanța pentru promovarea educației juridice prin artă 
Mai mult

https://www.unbr.ro/la-18-ianuarie-a-avut-loc-la-oradea-conferinta-de-pregatire-profesionala-organizata-de-baroul-bihor-cu-tema-30-de-ani-de-avocatura-liberala-evolutii-si-exigente-normative/
https://www.unbr.ro/baroul-timis-conferinta-profesionala-prilejuita-de-aniversarea-a-150-de-la-atestarea-camerei-avocatilor-timisoara-strategii-perspective-si-instrumente-pentru-succesul-profesionistilor-dreptului-24/
https://www.unbr.ro/baroul-constanta-si-teatrul-de-stat-constanta-lanseaza-o-colaborare-unica-pentru-promovarea-educatiei-juridice-prin-arta/
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VI. Barourile din România: un an de conferințe, dialog și colaborare cu UNBR

26.03.2025
Baroul Vaslui:  organizarea unui eveniment dedicat prevenirii consumului de 
droguri în rândul tinerilor. 

29.03. 2025
Baroul Vrancea: ”Rolul avocatului în procedurile judiciare”. 

29.04.2025
Baroul Arad:  150 de ani de existență a Baroului Arad, un reper de tradiție și excelență în profesia de avocat. Mai mult

29.05.2025
Baroul Cluj: Workshop despre normele sectoriale emise de UNBR privind Legea 129/2019 de prevenire și combatere a 
spălării banilor Mai mult

18.06.2025
Zilele Baroului Cluj, ediția a XVI-a: ”150 de ani de la înființare”, 04 – 05 iulie 2025, Cluj-Napoca. Mai mult

https://www.unbr.ro/uniunea-nationala-a-barourilor-din-romania-a-sprijinit-si-onorat-evenimentele-aniversare-dedicate-implinirii-a-150-de-ani-de-existenta-a-baroului-arad-un-reper-de-traditie-si-excelenta-in-profesia-de/
https://www.unbr.ro/workshop-despre-normele-sectoriale-emise-de-unbr-privind-legea-129-2019-de-prevenire-si-combatere-a-spalarii-banilor/
https://www.unbr.ro/zilele-baroului-cluj-editia-a-xvi-a-150-de-ani-de-la-infiintare-04-05-iulie-2025-cluj-napoca/
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VI. Barourile din România: un an de conferințe, dialog și colaborare cu UNBR

8.05.2025
Baroul Gorj: Campionatul Național de Fotbal al Avocaților – 
Târgu Jiu 2025. 150 de ani de tradiție, onoare și colegialitate, 
acasă la Brâncuși. Mai mult

21.06.2025
Baroul Constanța: Ziua Avocatului Român sărbătorită la Constanța printr-o conferință internațională - Independența 
înseamnă responsabilitate, adaptare și asumare. Mai mult

27.06. 2025
Baroul Satu-Mare a organizat la 27 iunie, cu prilejul Zilei Avocatului Român, un eveniment festiv în cadrul căruia a fost 
lansată monografia baroului Satu-Mare. Mai mult

https://www.unbr.ro/baroul-gorj-campionatul-national-de-fotbal-al-avocatilor-targu-jiu-2025-150-de-ani-de-traditie-onoare-si-colegialitate-acasa-la-brancusi/
https://www.unbr.ro/cu-prilejul-zilei-avocatului-roman-baroul-satu-mare-a-organizat-la-27-iunie-a-c-un-eveniment-festiv-in-cadrul-caruia-a-fost-lansata-monografia-baroului-satu-mare/
https://www.unbr.ro/cu-prilejul-zilei-avocatului-roman-baroul-satu-mare-a-organizat-la-27-iunie-a-c-un-eveniment-festiv-in-cadrul-caruia-a-fost-lansata-monografia-baroului-satu-mare/
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VI. Barourile din România: un an de conferințe, dialog și colaborare cu UNBR

29.06.2025
Baroul Argeș: Ziua Avocatului Român marcată la Pitești prin conferința „De la stilou la click, de la lex la like. Adaptări în 
avocatură după 30 de ani”. Mai mult

30.06.2025
Baroul Bistrița: Conferința „Drept și Digitalizare”: Avocatura în era ECRIS V. Mai mult

7.07.2025
Baroul Cluj: 150 de ani de avocatură la Cluj. Mai mult

https://www.unbr.ro/ziua-avocatului-roman-marcata-la-pitesti-prin-conferinta-de-la-stilou-la-click-de-la-lex-la-like-adaptari-in-avocatura-dupa-30-de-ani/
https://www.unbr.ro/comunicat-unbr-conferinta-drept-si-digitalizare-avocatura-in-era-ecris-v/
https://www.unbr.ro/150-de-ani-de-avocatura-la-cluj-unbr-alaturi-de-baroul-cluj-la-un-eveniment-aniversar-cu-semnificatie-nationala/
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VI. Barourile din România: un an de conferințe, dialog și colaborare cu UNBR

15.09.2025
Baroul Gorj: 150 de ani de avocatură la Gorj. Mai mult

18.09.2025
Baroul Bistrița:  Conferința ”Avocatura modernă: Fiscalitate, Organizare și Imagine”. Mai mult

20 .09.2025
Baroul Bistrița: Avocatura între tradiție și viitor. Mai mult

5.10. 2025
Barourile Bacău și Neamț: Conferința „Aspecte actuale în exercitarea profesiei de avocat. Provocări și oportunități” 
Mai mult

https://www.unbr.ro/150-de-ani-de-avocatura-la-gorj-eveniment-aniversar-organizat-de-baroul-gorj-cu-sprijinul-unbr/
https://www.unbr.ro/conferinta-organizata-de-baroul-bistrita-nasaud-avocatura-moderna-fiscalitate-organizare-si-imagine/
https://www.unbr.ro/unbr-info-bistrita-avocatura-intre-traditie-si-viitor/
https://www.unbr.ro/unbr-info-conferinta-aspecte-actuale-in-exercitarea-profesiei-de-avocat-provocari-si-oportunitati-organizata-de-barourile-bacau-si-neamt/
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VI. Barourile din România: un an de conferințe, dialog și colaborare cu UNBR

23.10.2025
Baroul Bihor: “Cupa Baroului Bihor 2025” – spirit de echipă și fair-play la Oradea. 
Mai mult

24.10.2025
Baroul Dolj: „160 de ani de tradiție și excelență în avocatură” 
Mai mult

31.10.2025
Baroul Suceava: Conferința Națională „Avocatura contemporană. Un dialog între tradiție și inovație”, Suceava, 31 
octombrie 2025. Mai mult

https://www.unbr.ro/cupa-baroului-bihor-2025-spirit-de-echipa-si-fair-play-la-oradea/
https://www.unbr.ro/baroul-dolj-a-sarbatorit-160-de-ani-de-traditie-si-excelenta-in-avocatura/
https://www.unbr.ro/conferinta-nationala-avocatura-contemporana-un-dialog-intre-traditie-si-inovatie-suceava-31-octombrie-2025/
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19.11.2025
Baroul Dâmbovița:  Conferința: „155 de ani de avocatură dâmbovițeană – tradiție, onoare și profesionalism”. Mai mult

VII. Convenția europeana privind protecția avocaților a fost semnată de România.  
Urmează ratificarea

La 21 septembrie 2025, România a semnat Convenția 
Europeană pentru Protecția Profesiei de Avocat – 
primul instrument internațional cu caracter obligatoriu 
dedicat exclusiv garantării independenței avocatului, 
confidențialității relației avocat–client și exercitării 
profesiei fără presiuni sau ingerințe. Este un pas esențial 
pentru profesia juridică din România și un angajament 
european pentru protejarea drepturilor cetățenilor prin 
protejarea apărătorilor lor. 
Prin această convenție, Europa a reacționat la creșterea 
alarmantă a atacurilor asupra avocaților: presiuni 
instituționale, percheziții abuzive, interceptări nejustificate, 
criminalizarea activităților profesionale legitime, ingerințe 
în secretul profesional, amenințări, campanii de denigrare 
și identificarea artificială a avocatului cu clientul. Convenția 
devine astfel un scut indispensabil pentru exercitarea liberă 
și sigură a profesiei.”
UNBR a avut un rol constant și decisiv pe parcursul întregului 
proces: a participat la consultările CJ-AV, a formulat 
observații juridice adoptate în textul final, a susținut poziția 
profesiei în Consiliul Europei și a colaborat cu reprezentanții 
României în APCE pentru promovarea instrumentului. 
Aceste demersuri au contribuit la conturarea unor garanții 
clare: protecția împotriva presiunilor abuzive, respectarea 
secretului profesional, neidentificarea avocatului cu 
clientul și libertatea de exprimare profesională.
Pentru avocați, convenția reprezintă un scut juridic real; 
pentru societate, un pas înainte în consolidarea statului de 
drept. Însă semnarea este doar începutul.
Contribuția României a fost susținută instituțional și 
parlamentar. Avocatul Cristian Niculescu-Țâgârlaș, 
membru al Consiliului UNBR și senator, a susținut în 
Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei (APCE) acest 
instrument juridic, alături de alți membri ai delegației 
României. Acesta a evidențiat rolul convenției în protejarea 
avocaților împotriva ingerințelor și în apărarea secretului 
profesional, inclusiv în fața unor inițiative legislative 

periculoase aflate în dezbatere în România.
UNBR, prin președintele Traian Briciu și delegatul 
permanent la CCBE, Călin Andrei Zamfirescu, a reafirmat 
că această convenție este rezultatul solidarității 
internaționale a profesiei și răspunsul necesar la creșterea 
alarmantă a presiunilor exercitate asupra avocaților în 
Europa. Documentul stabilește standarde clare privind 
protecția relației avocat–client, libertatea de exprimare a 
avocaților și neidentificarea avocatului cu clientul.
UNBR va insista în continuare pentru ratificarea rapidă 
a convenției, astfel încât aceasta să intre deplin în ordinea 
juridică internă. Odată ratificată, convenția va avea forța 
oricărui tratat internațional și va putea fi invocată direct în 
fața instanțelor și autorităților, oferind avocaților garanții 
efective, nu doar declarative.
Momentul de la 22 septembrie 2025 marchează 
deschiderea unei noi etape: trecerea de la angajament la 
aplicare. UNBR își asumă responsabilitatea de a duce acest 
proces până la capăt, pentru o profesie liberă și protejată, 
în serviciul justiției și al cetățeanului.

Pentru mai multe informații despre Convenție Europeană 
privind protecția profesiei de avocat accesează www.
unbr.ro .
•	 Broșură UNBR dedicată Zilei Europene a Avocaților 

2025. Tema: ”CONVENȚIA EUROPEANĂ pentru 
PROTECȚIA PROFESIEI DE AVOCAT”

•	 Broșura CCBE – Note explicative (în limba română)

UNBR info:
•	 30.01.2025 Adunarea Parlamentară a Consiliului 

Europei a votat avizul favorabil pentru Proiectul 
Convenției Europene privind Profesia de Avocat, un 
instrument juridic esențial pentru protejarea avocaților 
în fața provocărilor tot mai mari din Europa. Mai mult

•	 18.03.2025: Convenției Europene privind profesia de 
avocat; istoric și principalele prevederi. Mai mult 

https://www.unbr.ro/baroul-dambovita-conferinta-155-de-ani-de-avocatura-damboviteana-traditie-onoare-si-profesionalism/
https://www.unbr.ro/brosura-dedicata-zilei-europene-a-avocatilor-2025-tema-conventia-europeana-pentru-protectia-profesiei-de-avocat/
https://www.unbr.ro/brosura-dedicata-zilei-europene-a-avocatilor-2025-tema-conventia-europeana-pentru-protectia-profesiei-de-avocat/
https://www.unbr.ro/brosura-dedicata-zilei-europene-a-avocatilor-2025-tema-conventia-europeana-pentru-protectia-profesiei-de-avocat/
https://www.unbr.ro/wp-content/uploads/2025/03/CCBE_2025_Explanatory-noteV2_RO_OK.pdf
https://www.unbr.ro/plenul-adunarii-parlamentare-a-consiliului-europei-a-votat-azi-avizul-pentru-proiectul-conventiei-europene-privind-profesia-de-avocat/
https://www.unbr.ro/conventia-europeana-privind-profesia-de-avocat-a-fost-publicata/
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VII. Convenția europeana privind protecția avocaților a fost semnată de România.  
Urmează ratificarea

•	 21.03.2025: Ziua Europeană a Avocaților 2025 va avea 
ca temă Convenția Consiliului Europei privind Protecția 
Profesiei de Avocat (CCBE). Mai mult

•	 12.05.2025: UNBR Info: Convenția europeană pentru 
protecția avocaților se deschide la semnare. Mai mult

•	 21.10.2025: COMUNICAT DE PRESĂ. Moment istoric: 
România a semnat Convenția Consiliului Europei 
pentru protecția profesiei de avocat, Strasbourg, 21 
octombrie 2025. Mai mult

•	 23.10.2025: De ce este nevoie de o Convenție pentru 
protecția profesiei de avocat? Mai mult

•	 27.10.2025: Avocatul, protejat prin Convenție 
Europeană. UNBR: Apărarea avocatului înseamnă 
apărarea justiției Mai mult

Mesaje de Ziua Europeană a avocaților – 25 octombrie 
2025
•	 Mesajul Președintelui UNBR av. dr. Traian Briciu cu 

ocazia Zilei Europene a Avocaților 2025: „România s-a 
alăturat statelor semnatare ale Convenției Consiliului 
Europei privind protecția profesiei de avocat”. Mai mult

•	 Traian Briciu: „Convenția Europeană vine ca un semnal 
de alarmă. Ea protejează profesia în fața celor trei mari 
vulnerabilități ale timpului nostru”. Mai mult

•	 Cătălin-Daniel Fenechiu: „Avocatul trebuie să fie 
protejat prin lege, dar și prin vocea profesiei. Convenția 
Europeană ne oferă acest cadru”. Mai mult

•	 Călin-Andrei Zamfirescu: „Avocatul nu este un 
simplu participant la actul de justiție, ci un pilon al 
democrației”. Mai mult

•	 Radu Marinescu, ministrul Justiției: „Colaborarea 
cu UNBR este esențială pentru aplicarea Convenției 
Europene privind profesia de avocat”. Mai mult

•	 Titus Corlățean: „Convenția trebuie să devină lege vie 
în România. Avocatul va putea invoca direct aceste 
garanții în fața instanțelor”. Mai mult

•	 Simona Spătaru: „Avem nevoie de calm, echilibru 
și dialog între profesie și autorități. Convenția oferă 
exact acest cadru”. Mai mult

•	 Sebastian Rădulețu, judecător CEDO: Această 
convenție protejează avocatul împotriva oricărei 
forme de presiune și garantează exercitarea liberă a 
profesiei. Mai mult 

•	 Anca Nicchi, Alexandru Suciu și Sebastian Drumaru: 

„Convenția aduce profesia în centrul dezbaterilor 
europene. România trebuie să o aplice efectiv.” Mai 
mult

•	 Dragoș Nicu: „Convenția nu ne protejează de propriile 
defecte – de lipsa de pregătire, de neadaptare sau de 
lipsa de respect față de noi înșine. Respectul din partea 
instanțelor și a societății va exista doar după ce vom 
reuși să ne respectăm între noi”. Mai mult

•	 Dorin Popescu, președintele Uniunii Avocaților din 
Republica Moldova: „Independența profesiei de avocat 
nu este un privilegiu pentru avocați, ci o garanție 
pentru cetățeni”. Mai mult

•	 Alexandru Morărescu: „Avocații sunt singurii oameni 
liberi din mediul judiciar. Convenția Europeană apără 
libertatea noastră și demnitatea profesiei”. 
Mai mult

https://www.unbr.ro/unbr-info-ziua-europeana-a-avocatilor-2025-va-avea-ca-tema-conventia-consiliului-europei-privind-protectia-profesiei-de-avocat-ccbe/
https://www.unbr.ro/plenul-adunarii-parlamentare-a-consiliului-europei-a-votat-azi-avizul-pentru-proiectul-conventiei-europene-privind-profesia-de-avocat/
https://www.unbr.ro/comunicat-de-presa-moment-istoric-romania-a-semnat-conventia-consiliului-europei-pentru-protectia-profesiei-de-avocat-strasbourg-21-octombrie-2025/
https://www.unbr.ro/de-ce-este-nevoie-de-o-conventie-pentru-protectia-profesiei-de-avocat/
https://www.unbr.ro/comunicat-de-presa-avocatul-protejat-prin-conventie-europeana-unbr-apararea-avocatului-inseamna-apararea-justitiei/
https://www.unbr.ro/mesajul-presedintelui-unbr-av-dr-traian-briciu-cu-ocazia-zilei-europene-a-avocatilor-2025-romania-s-a-alaturat-statelor-semnatare-ale-conventiei-consiliului-europei-privind-protectia-profe/
https://www.unbr.ro/unbr-info-traian-briciu-conventia-europeana-vine-ca-un-semnal-de-alarma-ea-protejeaza-profesia-in-fata-celor-trei-mari-vulnerabilitati-ale-timpului-nostru/
https://www.unbr.ro/unbr-info-catalin-daniel-fenechiu-avocatul-trebuie-sa-fie-protejat-prin-lege-dar-si-prin-vocea-profesiei-conventia-europeana-ne-ofera-acest-cadru/
https://www.unbr.ro/unbr-info-calin-andrei-zamfirescu-avocatul-nu-este-un-simplu-participant-la-actul-de-justitie-ci-un-pilon-al-democratiei/
https://www.unbr.ro/unbr-info-radu-marinescu-ministrul-justitiei-colaborarea-cu-unbr-este-esentiala-pentru-aplicarea-conventiei-europene-privind-profesia-de-avocat/
https://www.unbr.ro/unbr-info-titus-corlatean-conventia-trebuie-sa-devina-lege-vie-in-romania-avocatul-va-putea-invoca-direct-aceste-garantii-in-fata-instantelor/
https://www.unbr.ro/unbr-info-simona-spataru-avem-nevoie-de-calm-echilibru-si-dialog-intre-profesie-si-autoritati-conventia-ofera-exact-acest-cadru/
https://www.unbr.ro/unbr-info-sebastian-raduletu-judecator-cedo-aceasta-conventie-protejeaza-avocatul-impotriva-oricarei-forme-de-presiune-si-garanteaza-exercitarea-libera-a-profesiei/
https://www.unbr.ro/unbr-info-calin-andrei-zamfirescu-avocatul-nu-este-un-simplu-participant-la-actul-de-justitie-ci-un-pilon-al-democratiei/
https://www.unbr.ro/unbr-info-calin-andrei-zamfirescu-avocatul-nu-este-un-simplu-participant-la-actul-de-justitie-ci-un-pilon-al-democratiei/
https://www.unbr.ro/unbr-info-dragos-nicu-conventia-nu-ne-protejeaza-de-propriile-defecte-de-lipsa-de-pregatire-de-neadaptare-sau-de-lipsa-de-respect-fata-de-noi-insine-respectul-din-partea-instan/
https://www.unbr.ro/unbr-info-dorin-popescu-independenta-profesiei-de-avocat-nu-este-un-privilegiu-pentru-avocati-ci-o-garantie-pentru-cetateni/
https://www.unbr.ro/unbr-info-alexandru-morarescu-avocatii-sunt-singurii-oameni-liberi-din-mediul-judiciar-conventia-europeana-apara-libertatea-noastra-si-demnitatea-profesiei/
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VIII. UNBR în parteneriate europene de formare și inovare juridică

Dimensiunea internațională a formării profesionale a avocaților a devenit o direcție strategică pentru UNBR, în contextul 
accelerării digitalizării justiției și al extinderii cooperării judiciare în cadrul Uniunii Europene. Participarea Uniunii 
la proiecte transnaționale finanțate prin programele europene – de la digitalizarea procedurilor judiciare și aplicarea 
dreptului civil al UE până la utilizarea etică și responsabilă a inteligenței artificiale – a consolidat accesul avocaților români 
la expertiză de ultimă generație și la rețele profesionale europene.
Prin implicarea în inițiative precum TRADICIL, e-FILIT și LITEL 2, UNBR contribuie direct la crearea unui cadru comun de 
competențe pentru avocații europeni, facilitând schimbul de cunoștințe cu organizații de prestigiu, barouri partenere 
și instituții europene. Aceste proiecte susțin, în mod complementar, misiunea UNBR de a promova o profesie adaptată 
provocărilor tehnologice, interoperabilă la nivel european și pregătită să răspundă exigențelor unui mediu juridic în 
continuă transformare.

Proiectul TRADICIL este rezultatul unei 
analize amănunțite a nevoilor actuale 
de formare ale avocaților în dreptul UE, 
realizată de două organizații paneuropene 
de avocați (ELF și CCBE) și de asociațiile 
de barouri din 10 state membre ale UE. 
Nevoile de formare identificate se aliniază 

pe deplin cu unele dintre prioritățile cererii 
de propuneri din 2024 a Programului Justiție 
pentru sprijinirea proiectelor transnaționale 
privind formarea profesioniștilor din 
domeniul justiției, și anume cu prioritățile 
privind digitalizarea justiției și dreptul civil 
al UE. Mai mult

13 avocați români au participat la Luxemburg la conferințele internaționale e-FILIT, 
proiect european dedicat cooperării judiciare în materie civilă și comercială. UNBR, 
partener al proiectului, a selectat participanți din barourile din țară, inclusiv formatori 
INPPA, pentru a asigura diseminarea expertizei acumulate. Evenimentele au abordat 
teme precum recuperarea transfrontalieră a pensiei de întreținere și aplicarea 
Regulamentului UE privind obligațiile de întreținere. Proiectul a reunit practicieni ai 
dreptului din întreaga Europă într-un dialog profesional avansat. Mai mult

A fost lansat primul newsletter al proiectului, care prezintă și 
primele rezultate: vizita de studiu de la Paris, direcțiile de formare 
pentru avocați în era AI, perspectivele Comitetului Științific și 
exemple de bune practici din Barourile europene. 

Mai mult

23.05.2025
,,TRADICIL – Formarea avocaților în digitalizarea justiției și dreptul civil al UE”

02.10.2025 
13 avocați români au participat la conferințele internaționale e-FILIT, proiect cu finanțare europeană,  
dedicat cooperării judiciare

24.11.2025 
Uniunea Națională a Barourilor din România este partener în proiectul european LITEL 2, dedicat formării 
avocaților pentru utilizarea etică și responsabilă a inteligenței artificiale

IX. Responsabilitate socială. Retrospectiva FAST 2025

În 2025, proiectul FAST – Fii Avocat în Școala Ta și-a consolidat impactul la nivel național, cu activități derulate în licee, 
colegii tehnice și școli profesionale din orașe mari, comunități rurale și zone vulnerabile. Cu sprijinul coordonatorilor 
locali, al avocaților voluntari și al profesorilor parteneri, FAST a devenit un instrument de dialog între profesia de avocat 
și noile generații.
Proiectul a beneficiat de colaborări cu Ministerul Educației, Autoritatea Electorală Permanentă, inspectorate școlare, 
structuri locale ale poliției și autorități locale, crescând vizibilitatea educației juridice și recunoașterea sa instituțională.

https://www.unbr.ro/invitatie-de-participare-la-selectia-a-21-participanti-la-sesiunea-de-instruire-tradicil-training-of-lawyers-on-digitalisation-of-justice-and-eu-civil-law-care-va-avea-loc-la-23-m/
https://www.unbr.ro/13-avocati-romani-au-participat-la-conferintele-internationale-e-filit-proiect-cu-finantare-europeana-dedicat-cooperarii-judiciare/
https://www.unbr.ro/uniunea-nationala-a-barourilor-din-romania-este-partener-in-proiectul-european-litel-2-dedicat-formarii-avocatilor-pentru-utilizarea-etica-si-responsabila-a-inteligentei-artificiale/
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IX. Responsabilitate socială. Retrospectiva FAST 2025

FAST 2025 – Avocații au dus educația juridică în toate colțurile țării

În 2025, proiectul FAST – Fii Avocat în Școala Ta și-a consolidat impactul la nivel național, cu activități derulate în licee, 
colegii tehnice și școli profesionale din orașe mari, comunități rurale și zone vulnerabile. Cu sprijinul coordonatorilor 
locali, al avocaților voluntari și al profesorilor parteneri, FAST a devenit un instrument de dialog între profesia de avocat 
și noile generații.

Proiectul a beneficiat de colaborări cu Ministerul Educației, Autoritatea Electorală Permanentă, inspectorate școlare, 
structuri locale ale poliției și autorități locale, crescând vizibilitatea educației juridice și recunoașterea sa instituțională.

Câteva repere ale anului 2025
•	 Ianuarie–Martie: relansarea activităților, consolidarea echipelor locale și pregătirea modulelor adaptate elevilor.
•	 Aprilie–Mai: accent pe cyberbullying, prevenția consumului de droguri și inteligența artificială în educația juridică.
•	 Mai: sesiuni interactive în Suceava și Rădăuți, peste 60 de elevi implicați în dialoguri despre responsabilitate și 

siguranță online.
•	 Iunie: simulări de procese în Tribunalul Olt, dezbateri în Suceava și extinderea colaborării cu mediul universitar.
•	 Iulie: activități în școli de vară, biblioteci și spații neconvenționale; peste 100 de elevi într-o singură sesiune.
•	 August, septembrie: revenire în forță în Iași, Olt, Dolj și Oradea; teme sensibile: pornografia infantilă, bullying, 

consum de droguri; colaborări cu psihologi și profesori.
•	 Octombrie: eveniment major la Dolj – spectacolul „Red Speedo” pentru 600 de elevi, integrat în aniversarea celor 

160 de ani ai Baroului Dolj.
•	 29 Octombrie: semnarea protocolului UNBR – Ministerul Educației – AEP, care integrează educația juridică și 

electorală în programe comune, recunoscând FAST ca un model sustenabil de educație

Educație juridică prin tabere și activități interactive
•	 La Dâmbovicioara, Argeș, elevi din Albești, Călinești și Slobozia au participat la tabăra organizată de Rotary Club 

Pitești, unde avocat Luminița Ioana le-a prezentat noțiuni juridice de bază și a discutat despre bullying. 
•	 La Școala Gimnazială „Ion Pillat” Pitești, prin intermediul poeziilor din volumul „Codul Penal în versuri”, avocat 

Mihaela Mara și avocat Luminița Ioana au explicat elevilor de clasele primare concepte juridice prin joacă și poezie. 
•	 La Centrul Școlar de Educație Incluzivă Buzău, avocat Florentina Băieș și avocat Bianca Alexandra Savu au discutat cu 

elevii despre drepturi, responsabilitate, siguranță și încredere, subliniind importanța incluziunii. 

Procese simulate și activități practice
•	 La Colegiul Național „Elena Cuza” din Craiova, elevii au interpretat roluri de judecători, avocați, martori și inculpați, 

într-un proces simulat coordonat de Baroul Dolj, Inspectoratul Școlar Județean Dolj și instanțele locale. Activitatea a 
fost susținută de avocați voluntari și judecători, inclusiv de Ramona Grațiela Milu, membru CSM.

•	 La Colegiul Național „Radu Greceanu” din Slatina, elevii au participat la un proces simulat privind infracțiuni de 
vătămare corporală, sub îndrumarea avocat Roxana Ionescu.

•	 La Școala Gimnazială nr. 27, clasa a IV-a, elevii au pus în scenă un proces simulativ coordonat de consilierul juridic 
voluntar Adriana Popescu, cu implicarea avocat Luminița Ioana și a jud. Toma Florian Ciorgoda.
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IX. Responsabilitate socială. Retrospectiva FAST 2025

Teme sociale și juridice de actualitate

•	 Avocații voluntari au discutat cu elevii despre: cyberbullying, bullying, droguri, traficul de persoane, pornografia 
infantilă, protecția minorilor, drepturile și responsabilitățile elevilor, protecția animalelor și responsabilitatea față de 
mediu.

•	 La Colegiul Tehnic „Costin D. Nenițescu” Pitești, elevii au analizat tema „Protecția minorilor împotriva abuzurilor 
sexuale”, iar la Liceul Teoretic „Ion Mihalache” Topoloveni, discuțiile s-au axat pe „Educația și drepturile elevului, între 
teorie și realitate”.

Educație juridică prin teatru
•	 La Teatrul Național „Marin Sorescu” din Craiova, peste 600 de elevi au participat la spectacolul Red Speedo, care a 

abordat teme precum consumul de droguri și presiunea performanței. După spectacol, avocat Luminița Ioana, dr. 
psihiatru Felicia Militaru și avocat Andrei Ciocan au moderat o dezbatere despre implicațiile juridice, medicale și 
sociale.

Activități FAST pe județe

Argeș
•	 Tabere și activități outdoor: avocat Luminița Ioana – tabăra Rotary Club Pitești la Dâmbovicioara.
•	 Clase primare și gimnaziale: avocați Mihaela Mara și Luminița Ioana – Școala Gimnazială „Ion Pillat”; clasele a IV-a la 

Școala Gimnazială „Ion Luca Caragiale”.
•	 Licee și teme specializate: avocați Florina Predescu, Ioana Avram, Andrei Ciolacu – Colegiul Tehnic „Costin D. 

Nenițescu”; avocat Florina Predescu – Liceul Teoretic „Ion Mihalache” Topoloveni.
•	 Activități inedite: colaborare cu Clinica Veterinară „Dr. Lăbus și Miaunel”.

Buzău
•	 avocat Florentina Băieș, avocat Bianca Alexandra Savu – Centrul Școlar de Educație Incluzivă Buzău.

Dolj
•	 Procese simulate și colaborări instituționale: avocat Eugen Tițoiu – Colegiul Național „Elena Cuza” Craiova.
•	 Educație juridică prin teatru: avocat Luminița Ioana, Red Speedo – Teatrul Național „Marin Sorescu”.

Hunedoara
•	 avocat Alexandru Ciobanu – Colegiul Național de Informatică „Carmen Sylva” Petroșani.

Sibiu
•	 avocat Simona Jeflea – Biblioteca Astra Sibiu.

Suceava
•	 avocat Doina Todoresei – Colegiul Național „Eudoxiu Hurmuzachi”.
•	 avocat Lia Pascariu – Liceul Filadelfia.

Olt
•	 Procese simulate: avocați Roxana Ionescu și Brandușa Maria Geglan – Colegiul Național „Radu Greceanu” Slatina.
•	 Școala Gimnazială „Nicolae Iorga” și Liceul „Nicolae Titulescu” – simulări privind pornografia infantilă, bullying și 

traficul de droguri.

Iași
•	 avocat Doina Stupariu – Școala Gimnazială „Elena Cuza”.
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Prin activități interactive, simulări, teatru și colaborări instituționale, FAST a consolidat legătura dintre profesia de avocat 
și comunitate, transformând educația juridică într-un instrument practic și accesibil pentru tineri. Impactul proiectului 
confirmă că implicarea constantă a avocaților voluntari este esențială pentru formarea unor cetățeni responsabili și 
conștienți de rolul legii în viața lor.
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